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főként a szegedi ellenforradalom- és az ellenforradalmi kor
mányok történetével összefüggésben vizsgálták. A trianoni bé
keszerződésért a francia politikát téve felelőssé, elsősorban 

a megszállóknak az ellenforradalmárok tevékenységét akadályo
zó intézkedéseit emelték ki. Elismerték ugyan a franciák sze
repét a munkásság "f ékentar-tásában", de nem látták világosan 

munkáspolitikájuk lényegét és egyes intézkedéseiket félreért
ve a munkásság pártfogóit látták bennük.
írásaik közül a legtöbb adatot Kelemen Béla: Adatok a szegedi 
ellenforradalom és a szegedi kormány történetéhez /Szeged, 
1923/ cimü munkája közli. A szerző - a szegedi Antibolsevista 

Comité elnöke, majd a szegedi ellenforradalmi kormány belügy
minisztere, végül a város kerületi kormánybiztosa - a kelle
ténél is több adalékot gyűjtött össze könyvében az ellenfor
radalom születéséről. Ezért is volt felhasználható mind bal-, 

mind pedig jobboldali részről, a szerző szándékaival ellen
tétes dolgok bizonyítására is. A tények célzatos értékelése, 

egyoldalú vizsgálata, a nem kívánatos kérdések elhallgatása 

Kelemen munkáját már az 1920-as években a támadások kereszt
tüzébe állította. A könyvben emlitett közéleti szereplők kö
zül néhányan rágalmazási és becsületsértési pert is indítot
tak ellene. Ezek közül a több mint négy évig húzódó Szakács- 

-Kelemen vita váltott ki különösen nagy indulatokat 

reskedésig fajuló ügy alapkérdése az volt, hogy kit illet a 

szegedi ellenforradalom megindításának "dicsősége'*. Szakács

;

•í

A pe-
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József nemzetgyűlési képviselő azzal vádolta Kelement, hogy 

emlitett könyvéhen meghamisította a szegedi ellenforradalom 

történetét, azt állitva, hogy ő maga indította el a szervez
kedést a városban. A szerző szemére vetette a munkájából leg
inkább kitetsző önhittséget és öndicséretet. Az 1927. január
jától májusáig húzódó birósági eljárás során mintegy 120 ta
nú kihallgatását rendelték el. A megidézettek között szerepelt 

Kelemen képviseletében Gömbös, Zadravecz, Pallavicini és Eckhard
meg a biróság előtt. A per - 

amely végülis az alapvető kérdést nem tisztázta - a felekre ' 
kirótt pénzbüntetéssel zárult. A birósági indoklás ugyanakkor 

elmarasztalta Kelement a könyvében túltengő hiúság miatt, amely
nek kihivó hangja szolgáltatott alkalmat Szakács vitacikkeinek 

megirására* Kelemen Béla emlitett munkája gyenge kivonatának 

minősithető Bokor Pál: Szegedországtól Magyarországig /Buda
pest, 1939/ cimü müve. A Kiss Ferenc - Tonelli Sándor - Sz. 
Szigethy Vilmos által szerkesztett Szeged monográfiája /Buda
pest, 1927/ kötet témánkra vonatkozó fejezetét ugyancsak Kele
men irta meg.
Megemlíthető még Újlaki Antal ujságiró könyve - Szeged a for
radalomban és a nemzeti föltámadásban /Szeged, 1921/ - amely 

publicisztikai szinten, személyes emlékek alapján készült.
A vizsgált időszakhoz kapcsolódó - ellenforradalmi politiku
sok által készitett - visszaemlékezéseket kell még a fentiek 

mellé sorolnunk: Páter Zadravecz titkos naplója /szerk. Bor

is, akik azonban nem jelentek
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sányi György; Budapest, 1967/; A határban a halál kaszál 
/Fejezetek Prónay Pál naplójából/ /Budapest, 1963/ - Szerkesz
tette és bevezető tanulmányt irta: Szabó Ágnes és Pamlényi 
Ervin/, valamint Shvoy Kálmán titkos naplója és emlékiratai 
1918-1945 /sajtó alá rendezte és a bevezetőt irta: Perneki 
Mihály/*

• • •

Az 1918-19-es forradalmakkal foglalkozó - 1953 után ki
bontakozott - marxista helytörténeti kutatómunka egyes kérdé
sek alapos vizsgálatával vitte előre az időszak országos tör
ténetének feltárását. Ezek közé tartozik az 1917-19-es szege
di munkásmozgalom történetét elsőként feldolgozó marxista mun
ka, Gaál Endre: A szegedi munkásság harca a Tanácsköztársasá
gért 1917-1919 /Budapest, 1956/ cimü müve. E könyv a hozzáfér
hető alapvető levéltári dokumentumok és sajtóanyag feldolgozá
sával máig helytálló értékelését adta a francia megszállás tör
ténetének. Részletesen foglalkozott a szerző a megszállóknak a 

szegedi direktórium hatalmának megszüntetésében, a júniusi 
sztrájk leverésében, a város ellenforradalmi gócponttá ala
kításában játszott szerepével. Mindemellett először hivta fel 
a figyelmet a francia megszállásnak - az intervencióval ösz- 

szefüggő - országos és nemzetközi vonatkozásaira.
Az 1969-ben megjelent Válogatott dokumentumok Csongrád megye 

munkásmozgalmának történetéből cimü sorozatnak az 1917-1919 

augusztus 1. közötti időszakot tárgyaló kötete, igen alapos 

jegyzetekkel ellátva tette közzé a szegedi francia megszállás
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fontosabb levéltári - illetve sajtóban megjelent dokumentu
mait is. /Szerkesztette, a bevezetést és a dokumentumok jegy
zeteit irta Gaál Endre./
A szegedi ellenforradalmi mozgalmak történetének marxista fel
dolgozásai közül kiemelnénk D ósa Rudolfné munkájának - A MOVE, 
egy jellegzetes magyar fasiszta szervezet 1918-1944 /Budapest, 
1972/ - a francia megszállók tevékenységével foglalkozó része
it.
Az ellenforradalmárokkal kapcsolatos francia politika újabb 

összefüggéseire hivta fel a figyelmet Hollós Ervin - Lajtai 
Vera: Horthy Miklós, a fehérek vezére /Budapest, 1985/ cimü 

könyve•
Korábban ismertetlen adatokat tett közzé Hagy Dezső a Szeged
ről francia gyarmati kényszermunkára deportált munkásmozgal
mi harcosok sorsáról, a Szeged-Ördögsziget - Uj-Kaledónia - 

- Párizs /1919-1927/ cimmel irt tanulmányában /А Magyar Mun
kásmozgalmi Muzeum Évkönyve 1973/1974» Budapest/.
A szegedi francia-megszállás történetének a proletárdiktatú
ra bukását követő időszakából közölt néhány dokumentumot a 

Válogatott dokumentumok Csongrád megye munkásmozgalmának tör
ténetéből sorozat 1919» augusztus 1. és 1944. október 10. kö
zötti korszakot bemutató kötete. /Szerkesztette és a beveze
tést irta: Serfőző Lajos/ Szeged, 1977/.
Ezen időszakot tárgyaló müvek közül témánkhoz felhasználtuk 

Bárány Perenc: A viharsarki munkásmozgalom az ellenforradalmi
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rendszer első évtizedében /Budapest, 1982/ cimü munkájának 

vonatkozó részeit.
A szegedi francia megszállás történetének uj szemponté vizs
gálatát teszik lehetővé azok a - mindeddig ismeretlen francia- 

országi levéltári források, amelyek alapján Ormos Mária: Pado- 

vától Trianonig 1918-1920 /Budapest, 1983/ cimü könyvében 

vizsgálta a francia kormány szerepét a Magyarországgal kö
tött békeszerződés folyamatában. Az alapkutatásra épülő mun
ka, a francia dokumentumok tömeges feldolgozásával - az eddi
giektől sokszor teljesen eltérő következtetésekre jutva - já
rult hozzá a Franciaország politikai szándékaival kapcsola
tos korábbi megitélések módositásához. Ormos Mária müvében, 
témánkhoz igen sok olyan parancsot, instrukciót, üzenetvál
tást találunk, amelyek a szegedi városparancsnokság elöljáró 

hatóságaitól származnak.
Ugyancsak a franciaországi levéltárak forrásanyagának felhasz
nálásával készült Jean Bernachot: Les armées francaises en 

Orient aprés l'armistice de 1918. L* armée de Hongrie /11 no- 

vembre- 10 septembre/ Paris, 1970, Imprimerie Nationale/ cimü 

könyve. A tábornok-szerző - aki a vizsgált időszakban való- 

szinüleg Belgrádban teljesített szolgálatot - részletes ösz- 

szefoglalását adta a Szegedet és környékét megszálló un. ma
gyarországi hadsereg történetének. Munkája alapján eddig is
meretlen adatokat nyerhettünk a megszállás katonai történe
téhez, illetve a térségben állomásozó magas rangú katonai ve-
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zetők politikai törekvéseihez. Bernachot Írása a vizsgált 

időszak országos hadtörténetéhez is uj adalékokkal szolgál.
Az ismertetett újabb irodalom felhasználásával és a franciák 

szegedi tevékenységére vonatkozó valamennyi levéltári irat 

és korabeli sajtócikk felhasználásával kívánja ez a dolgozat 

a megszállás történetének fontosabb kérdéseit vizsgálni. A 

Tanácsköztársaság időszakában,a francia intervenciós tervekkel 
kapcsolatos politikai törekvésekkel összefüggésben értékel
jük a megszállás eseményeit.
Ezt követően pedig a proletárdiktatúra megdöntése utáni 
békeszerződés elfogadtatásának biztosítékait megteremtő - meg
szállói politika jellemzőit szeretnénk összefoglalni.

- a
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II. A katonai megszállás időszaka

Szeged francia katonai megszállására az 1918. november 

13-án megkötött belgrádi katonai egyezmény értelmében kerül
hetett sor. A megszállás körülményeinek vizsgálatához fel 
kell idéznünk a konvenció létrejöttéhez vezető eseményeket.
Az antant un. keleti hadseregének 1918. szeptember 15-én meg
indított támadása eredményeként a Balkán-front összeomlott 

és Bulgária szeptember 29-én fegyverszünetet kötött az an
tant hatalmakkal. Franchet d'Esperey, a szövetséges keleti 
hadsereg főparancsnoka Bulgária megszállása, majd Szerbia fel
szabadítása után Bécs és Budapest irányába kivánta folytatni 
az offenzivát azzal a céllal, hogy a még hadban álló Német
országot Keletről megadásra kényszerítsék. A párizsi vezér-

2kar október 7-i instrukciója azonban másként rendelkezett. 

Jelentős mértékben csökkentették a Monarchia és Németország 

ellen felhasználható erők számát. A keleti hadsereg feléből 
uj katonai egység, az un. dunai hadsereg elkülönítését ren
delték el Berthelot tábornok parancsnoksága alatt. Ennek a 

feladatát abban határozták meg, hogy előkészítse Románia had- 

balépését és megalapozza az Oroszország elleni intervenciót.
A déloroszországi intervenció a bolsevikellenes politikai cél 
mellett nagyobb francia gazdasági expanzió eszközéül is szol
gált volna Közép- és Kelet Európában. A nagyszabású elképze-
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lésekben Közép- és Kelet Európa déli részének francia befo
lyás alá helyezését tervezték, számitva katonai jelenlétükre. 

A térségben állomásozó szövetséges haderők zömét azonban nem 

francia csapatok képezték, az itteni 43-45 hadosztálynyi erő
ből csak 8 volt francia s ezek sem teljes hadilétszámban.-^
Ez a későbbiekben komoly problémát jelentett.
Az olaszországi fronton 1918. október 24-én megindított an
tant offenziva eredményeként a Monarchia hadserege teljesen 

felbomlott. A Monarchia képviselőivel november 3-án Padová- 

ban aláirt fegyverszünet általános előírásait automatikusan - 

magyar hozzájárulás nélkül - Magyarországra is érvényesnek 

tekintették. Formailag érvényes fegyverszünet birtokában kez
dett tehát a Károlyi Kormány tárgyalásokat Belgrádban. 
Károlyit alapvetően az az inditék vezette ebben, hogy elke
rülje egyes magyar területek kishatalmi megszállását és biz
tosítsa a felkészülést a békekonferenciára. Ugyanakkor azt 

is figyelembe kellett vennie, hogy az ország katonailag véd
telen.^-
A november 13-án aláirt belgrádi katonai egyezmény a Besz
terce, Maros, Szabadka, Baja, Pécs, Dráva mentén kialakítan
dó demarkációs vonalat jelölt meg. A konvenció 3» pontja le
hetővé tette a stratégiai szempontból fontos területek an
tant megszállását. A padovai fegyverszüneti szerződéssel el
lentétben, amely a stratégiai fontosságú pontok megszállását 

a rendfenntartással indokolta, a belgrádi dokumentumban a
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megszállás semmiféle indoklása nem szerepel. A konvenció
nak ez a pontja igy ezen területek elfoglalását kizárólag 

a főparancsnok utasításaitól tette függővé.
A padovai fegyverszünet szövegéből vette át az egyezmény a 

következő pontot: "A kiürített osztrák-magyar területeket 

ideiglenesen a helyi szervek adminisztrálják a megszálló 

szövetséges csapatok ellenőrzése alatt," - elhagyva abból 
az ideiglenesen megszorítást.^

A francia kormányzat számára a stratégiai fontosságú pontok 

megszállása nemcsak katonai, hanem politikai szempontból is 

fontos volt. A Monarchia volt területeinek megszállása a Né
metország . elleni esetleges katonai fellépéstől függetlenül 
is elsősorban - mint arról már emlités történt - a francia 

befolyásnak a térségben való megalapozását szolgálta. A belg
rádi tárgyalások lényeges eredményének tekinthető Franchet 
d*Espérey-nek az az Ígérete, hogy a stratégiai pontokat egye
dül francia csapatok szállják meg és a francia hadsereg se
gítséget nyújt ezen területek szénellátásSban. A magyar kor
mánynak ugyanakkor biztosították, hogy maga állítsa össze 

ezekNEKa pontoknak a listáját, figyelemmel a román és szerb, 

illetve északon a cseh megszállás veszélyeztette területek-
7re.

A nagyszabású magyarországi francia megszállás - a budapesti 
bevonulás tervével együtt - a szövetségesek várható ellen
állása és a rendelkezésre álló francia katonai erő elégte-
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lensége miatt végülis meghiúsult. A stratégiai szempontból 
fontos területek közül csak Arad és Szeged megszállására ke
rült sor.

Szeged stratégiai jelentősége vitathatatlan volt, mint 
az ország második legnépesebb városa, egyik legnagyobb poli
tikai, gazdasági, kulturális központja, fontos vasútvonalak, 
szárazföldi- és viziutak találkozásánál épült ki. Az itteni 
közúti és vasúti hid jelentette az egyetlen összekötő kapcsot 
a szovjetellenes intervencióban számitásba vett Románia és az 

antant többi országa között.
1918. december 10-én egy 20-25 főből álló francia különitmény 

érkezett Temesvárról Szegedre egy főhadnagy vezetésével szál- 

láscsinálónak.8 December 14-én pedig az átvonuló katonaszál- 

litmányok ellenőrzésére és irányítására állomásparancsnoksá
got állítottak fel a szegedi személypályaudvaron.^
Branchet d* Espérey, a szövetséges keleti haderők főparancsno
ka 1918. december 20-án kelt táviratában utasította De Lobit
tábornokot, a keleti francia hadsereg főparancsnokát Szeged 

katonai megszállására.^ A parancs értelmében december 30-án
érkezett a városba a 157. francia gyalogezred 50 tisztje és
600 katonája Boblet ezredes vezetésével, január 3-án pedig a
210. gyalogezred két zászlóalja, amely egységekhez a követ-

11kező hetekben újabbak csatlakoztak, 

gétől szerb megszállás alá került./
Tonelli adatai szerint a proletárdiktatúra kikiáltásáig a Sze-

/Ujszeged november 1?é-
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geden a 157» és a 210. gyalogezredek állományához tartozó 3-4
gyalogzászlóalj, 2-3 tüzérségi üteg és 1-2 lovasszázad állo
másozott«^ Ez megközelítően 2-3000 fős helyőrségi létszámnak 

felelt meg« A Rondenay ezredes vezette katonai hidfőparancs- 

nokság kezdetben a Szentháromság utcai /ma Hunyadi J. sugárút/ 

Szathmáry-féle házban, majd a kerületi katonai parancsnokság 

épületében működött. /Itt volt a később megszervezett város- 

kormányzóság székhelye is./ ^ A tiszteket lakásokban, 
séget pedig iskolákban szállásolták el. A proletárdiktatúra 

kikiáltásáig a város katonai megszállása mellett a franciák

a legény-

a belső viszonyokba nem avatkoztak be. A katonai megszállás 

nem járt együtt a magyar katonaság eltávozásával Szegedről. 

/Szabályozták pl. a magyar és francia katonaság közötti köte
lező kölcsönös tiszteletadást./
A katonai és polgári hatóságok, illetve a magánfelek és a 

francia katonai parancsnokság közötti összeköttetés céljá
ból 1919» január végén összekötő irodát állitottak fel a Ti
sza Lajos krt. 73« sz. /ma Lenin krt./ alatt./az iroda már
cius 12-ig működött/."^
A megszálló csapatok élelmezésükről maguk gondoskodtak - a ma
gyar honvédhadbiztosság közreműködésével - készpénzért fizet-

15 A megszállt területek élelmi
szerkészletének saját részükre történő biztosítása érdekében 

1919« január 20. után a francia, illetve a szerb katonai pa
rancsnokság Nem engedélyezte a szegedi kereskedőknek élelmi-

v e a vásárlások alkalmával.
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szerek vásárlását a várostól délre eső területeken. Ez a ren
delkezés - amit ugyan március elején feloldottak - tovább ron-

16tott a városi közellátás amúgy is súlyos helyzetén.
A franciák megjelenésekor a szegediek rövid ideig tartó meg
szállásra számítottak, ami a mielőbbi békekötéssel véget ér.
A lakosság körében a németellenes közhangulat mellett élt a 

francia forradalmi hagyományok tisztelete s talán ebből táp
lálkozhattak azok a remények, hogy a franciák fogják az or
szág területi integritását biztosítani.
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19ges magyar támadás elhárítására.
Március 22-én megtörténtek az előkészületek a szegedi prole
tár hatalommal szembeni fellépésre. A 210. gyalogezred egy
ségei megszállták a város központját, elfoglalva a fontosabb 

középületeket. Az 54. gyarmati gyalogezred egyik zászlóalja 

a Szeged és Újszeged közötti hidnál, a másik pedig a város 

déli részén foglalt harcálláspontot. Újszegeden helyezték el 
a 274. tüzérezred két ütegét, illetve birtokukba vették a 

várostól 3 km-re lévő repülőteret.2®
A város stratégiailag fontos pontjainak megszállása a helyi 
kommunista karhatalom erőivel folytatott harcban sikerült a 

francia csapatoknak. Március 22-én a Zarecsnik János vezette 

egységnek sikerült lefegyvereznie a rókusi állomás francia 

őrségét, hogy ezáltal megakadályozzák Szeged északról törté
nő elzárását. A Csillagbörtönben őrzött forradalmárok kisza-
baditását azonban a megszállók megakadályozták és két polgá-

21ri személyt halálosan megsebesítettek.
Március 27-re az emlitett csapatmozgások eredményeként rész
ben befejeződött a Szeged környéki hídfőállás kialakítása. A 

210. gyalogezred katonái a tiszai vasúti hidtól a "Rácok kert
jéig" terjedő területet tartották megszállva, a budapesti út
tal együtt, mig a pesti úttól a szabadkai útig a 157. gyalog
ezred egységei állomásoztak. Az 54. gyarmati gyalogezreden 

kivül Szegeden tartózkodott még két madagaszkári század, egy 

tüzérüteg és a nehéztüzérség.
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Somogyi Szilveszter polgármester, későbbi igazolási ügyének 

tárgyalásán tett vallomásában 40 ezer fore becsülte a város- 

ban és környékén ekkor állomásozó csapatok összlétszámát. J 

De Lobit tábornok utasitásainak megfelelően Betrix ezredes 

március 23-tól megkezdte a politikai jellegű városkormányzó
ság megszervezését, - Aradhoz hasonlóan - meghagyva helyü
kön a proletárdiktatúra hatalmi szerveit. Megérkezését kö
vetően tárgyalásokat kezdett a direktóriummal azért, hogy 

katonai erőik csökkentésére birja rá őket. A megbeszélések 

eredményeként vonták be a francia utcai járőröket, illetve
engedték szabadon Neubergert és különítményének tagjait, akik

24március 24-én elhagyták a várost.
Miután a franciák,csapataik létszámának fokozatos növelésével 
sokszoros túlerőbe kerültek a helyi forradalmi erőkkel szem
ben, Betrix március 26-án ultimátummal követelte a szegedi 
munkásság lefegyverzését és a Tanácsköztársasággal való min
den kapcsolat megszakítását. A direktórium látva, hogy ilyen 

körülmények között feladatát nem tudja ellátni - a Hadügyi 
Népbiztosság utasítására - fegyveres erőinek és hadianyagának
egy részével március 26-ról 27-re virradó éjjel elhagyta a vá
rost. ^5 A Vörös Hadsereg számára megmentett hadianyagot Sze-

P6ged-Felsőközponton helyezték biztonságba, 

tórium és intéző bizottság tagjai ezután a Szeged-külváros 

néven létrehozott felső- és alsótanyai - közigazgatásilag 

egységes - területen’folytatták tevékenységüket./

/А szegedi direk-
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Március 27-én a franciák Szeged városát - a Vix jegyzékben 

foglaltaknak megfelelően - az un. semleges zónához tartozó 

területnek nyilvánították. Ezzel a Budapest-Szeged közötti 
személy-, posta- és telefonösszeköttetés részbeni megszakí
tásával elvágták a várost a Tanácsköztársaság területeitől.
E tervezett zóna egyik déli végpontját képezte Arad mellett 

Szeged. A folyosó jellegű téglalapot képező területet kele
ten a Szatmárnémeti - Nagyvárad - Arad, nyugaton pedig a Vá- 

rosnamény - Debrecen - Szeged vonaltól néhány kilométerre 

nyugatra haladó vonal és északon a Tisza határolta. Az igy
kialakított zónában kisebb francia egységek bevonultatása

27 /Аmellett a magyar közigazgatás és karhatalom megmaradt, 
zóna alapvetően azt a célt szolgálta, hogy a román hadsereg

a szovjetellenes intervencióhoz./

Március 27-én Betrix ezredes visszahelyezte hivatalába a 

Károlyi kormány idején kinevezett koalíciós polgári vezető
testületet, Dettre főispánt, Somogyi polgármestert és Tabódy 

katonai parancsnokot. Ez a testület - ugyan összetételében 

a polgári demokratikus viszonyokat tükrözte - határozott po
litikai irányvonalat a franciák jelenléte és az ellenforra
dalom erőinek későbbi tevékenysége miatt nem tudott kialakí
tani. Lényegében a francia városkormányzóság utasításai sze-_ 

rint tevékenykedett, bizonyos külsőségekben azt a látszatot
^anácskormány

mát képviseli /direktórium elnevezés, újságok forradalmi ci- 

mei/.

hátát biztosítsa.

helyi végrehajtó hatal-keltve eleinte, hogy a
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A francia városkormányzóság megszervezésével a katonai jelle
gű hidfőparancsnokság mellett politikai irányitó szervet hoz
tak létre. Mindkettő Charpy tábornoknak, a 76. hadosztály pa
rancsnokának - mint területi parancsnoknak - az alárendeltsé
gébe tartozott. Charpy felettese a magyarországi hadsereg 

Belgrádban majd Nagykikindán állomásozó parancsnoka, De Lobit 

tábornok volt. A magyarországi hadsereg pedig a Pranchet 
d’Esperey irányitása alatt álló szövetséges keleti hadsereg 

kötelékébe tartozott.^®
A városkormányzóság felállításával együtt történt meg a poli
tikai rendőrség megszervezése is Gertoux főhadnagy vezetésé
vel, amely azonnal meg is kezdte működését, egy nap alatt 150

О Qszegedi munkás lefogásával. v A politikai rendőrség /Sureté/ 

többségében magyar származású ellenforradalmi érzelmű szemé
lyekből állt. Ügynökeit a Munkástanácson kivül a magyar kato
naság és az ellenforradalmi csoportok körébe is beszervezte. 

Érdekes képet adott a megszállott város politikai, gazda
sági, katonai helyzetéről az a március 31-i keltezésű jelentés,
amelyet Lamaze kapitány De Lobit tábornok részére készitett

30a proletárdiktatúra szegedi hatalmának megszüntetése után.-'
A város politikai helyzetének értékelésénél jól érzékelteti 
Lamaze a hatalom labilitását, felhivva a figyelmet a határo
zottabb francia irányitás szükségességére. Megállapitása sze
rint a lakosság többsége szemben áll a bolsevizmussal, a meg
torlástól tartva azonban nem mer ellene fellépni, sem pedig
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nyiltan az antant oldalára állni. "Amig a kommunizmus fenye

gető veszélyt Jelent és amig a város Nem számithat katonai 

erőinkre és útmutatásainkra, addig az elöljáróság mind a fran

cia parancsnokságnak, mind pedig a budapesti kormánynak egyaránt
31engedelmeskedik.“ - Írja a Jelentésben.

Szükségesnek látja a városban megjelenő lapok cenzuráztatását, 
mivel megítélése szerint néhány újság lázadó szellemet szit a 

francia katonák körében.
A város vezetőit értékelve, kedvező véleménnyel van Somogyi 
polgármesterről, aki igyekszik minél “hitelesebben“ ellátni 
funkcióját a látszatdirektóriumban. Dettre főispánra külön is

nagyon intelligens,felhivja felettesei figyelmét, aki “ 

tudja a dolgát és komoly szolgálatokat tehet /ti.: a franci- 

ák számára/, tekintélyét az egész lakosság elismeri.“^ 

matlan ugyanakkor Tabódy ezredessel, a város katonai parancs
nokával szemben, aki véleménye szerint "

„33

• • •

Bizal-

bármikor hajlandó• • •

a bolsevikiekhez csatlakozni.
A következőkben Lamaze a városi közellátás helyzetét elemzi. 
Betrix korábban már Jelezte feletteseinek az élelmiszerek - 

főként a tej - valamint a szén hiányának tarthatatlanságát.^^ 

Ez utóbbi enyhitéséra az ezredes napi 2 vagon szén szállítá
sára vállalat kötelezettséget a viz- és áramszolgáltatás biz- 

35tositásához. Lamaze az alapvető élelmiszerek és fűtőanyagok 

hiányának megoldására javasolja a meglévő készletek francia 

bizottság utján történő felmérését és Jobb elosztását, vala
mint indítványozza a szerbek által megszállt területekkel va-
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ló közlekedés és kereskedelem engedélyezését. Ehhez nyilván 

a szerb kormány hozzájárulása is szükséges. A fütőanyaghiány 

enyhítésének politikai vonatkozásaira hivja fel a figyelmet 

azzal, hogy a gyárak zavartalan üzemeltetése a munkanélküliek
számát is csökkentené, ami a lakosság közhangulatára jó ha- 

tássál lenne.J Ezzel összefüggésben javasolja a jelentés szer
zője, hogy az eddigi két vagon mellett még két vagonnal több 

szenet szállítsanak a városba. /А franciák megszállta terüle
tek fütőanyagellátására egyébként Franchet d’Espérey - mint 
arról szó volt - a belgrádi tárgyalásokon Ígéretet is tett./

A katonai helyzetről szóló fejezetben Lamaze kapitány 

részletes helyzetjelentést készített a város környéki magyar 

haderőkről és a francia övezetről is. Március 27. után a fran
ciák valószínűnek tartották, hogy a magyar csapatok kísérletet 

tesznek Szeged elfoglalására, amely akciót - a jelentés sze
rint - egy városbeli akció támogatott volna. Március 31-től 
kezdődően húzódtak a magyar haderők északi irányba, egy elő
őrs vonalat hagyva Szegedtől északra. Az előőrsöt képező ka-

^ A várost körül-tonaság harcértékét gyengének minősítette, 

vevő francia övezet egyik fő erejét képező 210. gyalogezred 

egységei, az algyői vasúti hídtól kiindulva,a Szeged-Budapest 
vasútvonal mentén foglaltak állást a 274. tüzérezred első 

ágyuütegének 2. tüzérszakaszával együtt. A röszkei vasútvo
naltól kiindulva Dorozsmától északra helyezkedtek el .a„157. 
gyalogezred és a 274. tüzérezred 3. tüzérszakaszának katonai.

\
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Tartalékként Szegeden állomásozott az 54. gyarmati gyalogez
red egy százada a repülőtéren, másik,százada a személypálya
udvaron és egy géppuskás-páncélkocsis szakasza Újszegeden, 
valamint még két műszaki század. /1. számú térkép: A keleti 
francia hadsereg helyzete 1919. március 27-én/. A város kör
nyékén lévő francia katonákat a falvakban, illetve a tanyá
kon szállásolták el, az algyői hidőrség kivételével, amely 

a szabadban állomásozott. A szolgálatok ellátását nehezitő 

létszámhiány megoldására javasolja Lamaze a 210. és a 157. 
gyalogezred katonáinak váltását a 227. gyalogezred és az 54.

OQ
gyarmati gyalogezred állományából.
Szeged és a meg nem szállt területek közötti mindennemű kap
csolat teljes megszakítását, hivatkozva arra, hogy a tele
fon- és táviróforgalom a március 27. óta elrendelt tilalom 

ellenére továbbra sem szűnt meg egészen.
Lamaze-jelentésből fontos információkat kaphatott a magyar- 

országi hadsereg főparancsnoka a Budapest ellen tervezett in
tervenció szervezéséhez, illetve a város feletti politikai 
hatalomátvétellel kapcsolatos döntéshez.

1919. március végére befejeződtek a 76. gyaloghadosztály 

és a 17. gyarmati gyaloghadosztály csapatösszevonásai Szeged - 

Arad - Temesvár térségében. A magyarországi hadsereg főparancs
noka megfelelőnek értékelte az igy kialakított katonai hely
zetet egy francia-szerb erőkkel végrehajtandó Budapest eile-

39ni intervenció megszervezéséhez. ^ A főváros elleni támadás

A jelentés szorgalmazza
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tervének kialakításához a szovjetellenes intervencióban bekö
vetkezett változások is lehetőséget adtak. Március 29-én szü
letett ugyanis döntés Párizsban Odessza kiürítéséről, ami áp
rilis 3» és 6. között megtörtént és a mintegy 30 ezer főnyi 
intervenciós hadsereget Besszarábiába, a Dnyeszter frontra 

szállították. Ilyen módon fedezve a román hadsereget, a fran
cia vezérkar megteremtette a Magyarország elleni támadás lé
nyeges feltételét. A koncentrált támadáshoz szükséges erők 

azonban nem álltak rendelkezésre, mivel a belgrádi vezető kö
rök egyelőre vonakodtak az akcióban való részvételtől. /Szá
mítva arra, hogy enélkül is elérhetik területi igényeik ki
elégítését./^0 Franchet d*Espérey-nek,április 5-i tárgyalá
sai során mégis sikerült Ígéretet kapnia a szerb vezetőktől, 

hogy korlátozott erőkkel hajlandók résztvenni a tervezett 

akcióban /egy hadosztály, egy lovasdandár, két század/.^ 

Franchet április 6-án azzal indokolta Párizsnak a mielőbbi 
magyarországi beavatkozás szükségességét, hogy ez megszün
tetné Románia bekeritettségét és megakadályozná a magyar
orosz szövetség megvalósulását a frontokon. Javasolta, hogy 

a támadás megindításához még hiányzó mintegy 3 hadosztálynyi 
jugoszláv erőt csehszlovák katonasággal lehetne pótolni. Vál
lalta, hogy mindent előkészít annak érdekében, hogy "az első 

parancsra a menetelés megkezdődhessen.
Az akció katonai előkészítésének részeként már április 5-én 

Aradról Szegedre irányították az 5. marokkói szpáhi lovasszá
zadot és azt a 76. hadosztály parancsnoksága alá rendelték.

„42
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A szerb un. Morava hadosztály egy ezredét pedig április 9-re 

Szeged - Nagyszentmiklós térségébe szállították.^

De Lobit a tervezett támadás elengedhetetlen feltételének 

tartotta a Tanácsköztársaság és a megszállt területek közöt
ti mindennemű összeköttetés megszüntetését. Az erre vonatkozó 

parancsot április 8-án juttatta el a hadműveletekben érdekelt 

76. és 17. hadosztályok parancsnokaihoz.^ 

is megtiltotta Pranchet d* Espérey-nek a támadást, előre lát
va, hogy az intervencióban résztvevő államok Magyarország ro
vására "számlát kivánnak benyújtani" majd Franciaországnak, 

amelyet a miniszterelnök nem volt hajlandó"kifizetni."
Az intervencióra való felhívás helyett elegendőnek tartotta, j 

hogy nem tiltja el őket attól, számitva arra, hogy majd ma
guk szereznek érvényt területi követeléseiknek. Ilyen mó
don Franciaország nem kényszerül újabb kötelezettségek vál
lalására. Franchet d* Esperey igy az utolsó pillanatban - va- 

lószinüleg április 9-én - leállította a koncentrált támadást. 
A román nagyvezérkar pedig április 11-én határozott a Magyar- 

ország elleni offenziváról, amely április 15-ről 16-ra virra
dó éjszaka indult meg.^
A Temesvár - Arad - Szeged körzetében ismertetett katonai át
csoportosítások ezzel csak azt a célt szolgálták, hogy bizto
sítsák a román támadás zavartalanságát és megakadályozzák a 

román hadsereg behatolását a Bánát Jugoszláviának szánt te
rületeire. A román foglalások elhárítására De Lobit erősíté
seket vezényelt Szegedre. Valószinüleg ennek érdekében tele-

Clemenceau végül-

' :
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pitették át az 508. sz. repülőrajt is Temesvárról Szegedre
/egy szerb Bréguet és két Spad tipusu felderitőgép/, amely-

46hez csatlakozott az 523. sz. szerb repülőraj is.
Az eredeti elképzelések szerint tehát Szegedet és kör

nyékét mint a Budapest elleni intervenció kiinduló bázisát 

vették számitásba a franciák. Mégha az egy össz-szövetségi 
akció keretében egyelőre nem is valósulhatott meg, további 
támadási terveik kiindulóppontjául csak ez a terület szolgál
hatott. Elsődlegesen ilyen szempontból volt lényeges a szi
lárd francia hatalom biztosítása ebben a körzetben. Ennek alap- 

feltétele pedig a polgári rendszer mielőbbi konszolidációja 

volt. Ehhez nyilvánvalóan Szegeden is, osztályérdekeiken túl 
elsősorban megszállói érdekek fűződtek. A franciák által so
kat hangoztatott "társadalmi békére", a "munkásság és polgár
ság békés harmóniájára" való törekvés lényegében az emlitett 

célt szolgálta.
A Betrix által kinevezett vezetőtestület ugyan a bankok, mű
kincsek, bérházak és nyomdák szocializálódásáról szóló tanács
köztársasági rendeleteket csak forma szerint hajtotta végre,^ 

de a franciák igy sem láttak működésében elegendő biztosíté
kot a politikai célkitűzéseik gyors megvalósításához. /А Lama- 

ze-jelentés is hangsúlyozta a városvezetés határoéottabb fran
cia irányításának szükségességét/ A franciák nyilván nem néz
ték jó szemmel a munkásság számára-bizonyos korlátok között— 

biztosított mozgási szabadságot sem, amit az áprilisi tanács- 

választási előkészületek tettek számukra még feltűnőbbé. A
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város vezetőivel szembeni határozott bizalmatlanság jelei fi
gyelhetők meg a megszállók részéről. Mint a Lamaze jelen

tésből is kiderül, Tabódyban eleve nem is biztak. Erre utal 
például Betrix-nek azon átirata, amelyben közli Dettre fő
ispánnal, hogy a helyőrség és rendőrség együttes létszáma 

meghaladja az engedélyezett 1300 főt. Kéri az emlitett lét
szám betartását Tabódyval, illetve a helyőrség tisztikará
nak pontos névsorát kivánja a város katonai parancsnokától. 

Ezt a bizalmatlanságot tükrözi a városkormányzónak az az 

Írásbeli felhívása Dettréhez, amelyben azon hírek megcáfo
lását kéri tőle, hogy a franciák kiéheztetik a várost és fel
élik tartalékait. Hivatkozik arra, hogy a budapesti kormány

48

levélben köszönte meg a város ellátására tett francia erő-
, даfeszítéseket Betrix ezt mintegy szemrehányóan közli a vá

ros főispánjával, amiért a város vezetői nem tettek meg min
dent annak érdekében, hogy a lakosság körében kedvezőbb kép
alakuljon ki a franciákról.
A megszállók nyílt politikai hatalomátvétele április 14-én 

azonban elsősorban a már ismertetett intervenciós tervekkel 
volt összefüggésben, hasonlóan az Aradon korábban hozott in

tézkedésekhez. A városkormányzó április 15-től eltiltotta a 

szovjetkormány összes rendelkezéseit, teljes határzárat lép
tetett életbe a város körül, megszakítva minden közlekedést, 
kereskedést, telefon- és táviróforgalmat a Tanácsköztársaság 

területeivel. A kereskedelem megszüntetésének ellensulyozá-
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sára engedélyezték, hogy Szeged éa Arad szabadon kereskedhes
sen és közlekedhessen a szövetségesek megszállta területek-
kel.5°
Charpy tábornok az alábbi átiratban közölte a politikai hata
lom átvételének tényét a város vezetőivel: »De Lobit tábornok, 
a Magyarországi Hadsereg parancsnoka megbizott, hogy közöljem 

Önökkel az 6 részéről a következőket: Betrix ezredes, a város 

kormányzója az általános utasítások értelmében, amelyeket nyer 

befolyást gyakorol az Önök politikájára és közigazgatására.”
Ilyen körülmények között Önöknek nincsen szabadságukban 

oly módon eljárni, hogy csorbitatlanul követik Budapest in-
• • •

tervencióit. Alá vannak vetve a francia katonai hatóság el-
»51lenőrzésének, amely az antantot képviseli.

Április 17-én Charpy tábornok személyesen is Szegedre érke
zett /május elejétől kezdve székhelyét is Újszegedre helyezte/ 

és a Dettre főispánnal folytatott megbeszélésen közölte, hogy
minden esetben Betrix ezredes dönt a tanácskormány rendele-

52teinek végrehajtásáról.
De Lobit ugyan magasabb beosztású katonai parancsnok volt, de 

a város vezetői a velük közvetlenebb kapcsolatban lévő Charpy 

tábornokot tekintélyesebb, befolyásosabb vezetőnek tartották. 

Az emlitett távirat, illetve Charpy-nak a szocializálásokkal 
kapcsolatos megjegyzése arra utalnak, hogy a városkormányzó 

- tulajdonképpen már március vége óta - saját belátása szerint 

irányíthatta a város közigazgatását, őt illette a legfelső
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szintű döntések joga. A szegedi főispán és a polgármester is 

csak a városkormányzó egyetértésével hozhatott döntéseket. Sa
ját hatáskörében önálló rendeleteket adott ki, amelyek végre
hajtására a város vezetőihez küldött átirataiban adott uta
sítást. Gondoskodott arról is, hogy rendeletéit a szegedi la
pok azonnal és lehetőleg az első oldalon közöljék.
Betrix városkormányzó április 20-i rendeletével érvénytelení
tette a Forradalmi Kormányzótanács szocializálási rendeletéit, 

amelyeket a város vezetői eddig is csak szavakban hajtottak 

végre. A nagy iparvállalatok és szállodák szocializálását 

eleve szükségtelennek tartotta, a házak szocializálását meg
tiltó rendelet indoklása szerint pedig, annak végrehajtása 

csak visszaélésekre szolgáltatna alkalmat.^
A szocializálások megtiltásáról szóló rendeletet sem a magyar 

hatóságok, hanem a francia városkormányzóság sajtóirodája 

tette közzé, ezzel is jelezve a nyilt politikai hatalomátvé
tellel bekövetkezett változásokat.

Az április 14-én megválasztott munkás-, katona- és földmü- 

vestanács kénytelen volt - a megszállás időtartamára - be
szüntetni működését, azzal az indokolással, hogy a Tanács- 

köztársaság alkotmánya alapján gyakorolni jogosult "hatalom
mal nem élhet, mert annak tényleges birtokosa a várost meg-

54szálló francia csapatok parancsnoksága."
A város elzárása miatt április második felében az élel

miszerek, fűtőanyagok és a pénz hiánya az eddigieknél is sú
lyosabb problémákat okozott. Az április 16-án Szegeden tár-
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gyaló De Lobit 5 millió korona értékű élelmiszer beszerzésére 

tett Ígéretet a gondok enyhítésére. 
engedélyt adott szegedi kereskedőknek arra, hogy Szabadkán, 
Nagyszebenben és Belgrádban intézzenek vásárlásokat a város 

részére. Április 17-én utazott Belgrádba Gál Miksa kereskedő 

a szegedi francia parancsnokság megbízottainak társaságában. 
Két ízben is tárgyaltak a szerb pénzügyminisztériumban azért, 

hogy a szerbek megszállta területeken történő bevásárlásokhoz 

szükséges koronák lebélyegzését engedélyezzék. A szerb legfel
ső hatóság ezt azzal utasította el, hogy igy is túlságosan sok 

osztrák-magyar bankjegy van forgalomban (Jugoszláv területen. 

Április 20-án csatlakozott Gálákhoz Tonelli Sándor és René 

Dardel francia kapitány, akik a szerb közélelmezési minisz
terrel folytattak tárgyalásokat a Bánátban és Bácskában ter
vezett városi élelmiszerbeszerzések ügyében. Amikor a termék- 

feleslegek felvásárlását a jugoszláviai Ínségre hivatkozva el- 

Dardel jelentése alapján - a belgrádi francia
parancsnokság részéről Ígéretet tettek arra,

56kormány elnökénél közbenjárnak segítségért.
működésével annyit sikerült elérni, hogy 115 vagon lisztet

57Nagykikindáról Szegedre szállíthassanak. A tárgyalások ered
ményeként a szerb hatóságok hajlandónak mutatkoztak bizonyos 

kompenzációs üzletekre a francia parancsnokság közvetítésé
vel. Dardel ennek megfelelően ajánlotta fel, hogy a szegedi 
városkormányzóság a románoktól szerzett sót gabona- és liszt
félére cseréli be.

A városkormányzó pedig

utasították I “

hogy a szerb 

Charpy közre-
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Szénváaárlások lebonyolitására utaztak - Betrix ajánlásával - 

szegedi kereskedők Lúgosra, illetve Nagyszebenbe, és Petro- 

zsénybe. Április végén francia közvetítéssel megállapodás 

jött létre a nagyszebeni román kormányzótanáccsal arról,hogy 

engedélyezik élelmiszerek és fűtőanyagok szállítását a vá
rosba az általunk megszállt területekről. Május 4-én ennek 

lebonyolitására alakult meg a Kereskedelmi- és Iparkamara 

fennhatósága alatt a szegedi szénbeszerző szindikátus, amely 

három csereüzlet alapján ezer vagon szenet szerzett Szeged
nek.*^
Az emlitett erőfeszítések azonban a problémák megoldására nem 

bizonyultak elegendőnek. Április végére elkerülhetetlenné 

vált a szigorú határzár legalább részbeni feloldása. A város
kormányzóság lehetővé tette április 29-től az igazolvány nél
küli közlekedést Szeged és a legközelebbi helyiségek - Deszk, 
Szőreg, Szentiván, Keresztur, Horgos, Röszke - között. Ez 

az intézkedés valamelyest enyhített a helyzeten, mindemel
lett a franciák katonai áruként behozott élelmiszerekből is 

adtak át a városi közélelmezési hivatalnak. Április végétől 
pedig a városkormányzó mellett referens működött - René Dar- 

del személyében - aki a városi hatóságokkal és a Kereskedel-
6omi- és Iparkamarával együtt intézte az élelmezési ügyeket.

A városkormányzóság részéről a közellátás javitása érdeké
ben hozott intézkedések csak enyhíteni tudtak az Ínséges ál
lapotokon. A szénbeszerző szindikátus tevékenységének fel
tétlenül jelentőséget adott a várost ekkor fenyegető árviz-
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veszély, melynek elhárításához a szivattyútelepek folyama
tos szénellátása nélkülözhetetlen volt. Enellett a lakossá
gi fűtőanyag ellátás biztosításában már nem tudott közremű
ködni. Szeged az ország nagyvárosainak helyzetével összeha
sonlítva mindenképpen különleges helyzetet élvezett a közel
látás terén, mégha ebben főként a társadalmi feszültségek 

tompítása is vezette a megszálló hatóságokat.
A közellátással összefüggésben a városkormányzóság kez

deményezéseket tett a város anarchikus pénzügyi viszonyainak 

rendezésére. A fő problémát a forgalomban lévő pénz mennyi
sége és a fizetési eszközökkel kapcsolatos bizonytalanság je
lentette. A szegedi pénzforgalomban ekkor háromféle pénzt 
használtak, az Osztrák-Magyar Bank fehér hátú, 1918-as kiadású 

bankjegyei keveredtek a Tanácsköztársaság ugyanilyen cimletü 

"fehérpénzeivel", valamint a régi monarchiabeli "kékpénzzel".
A Tanácsköztársaság által kiadott bankjegyek forgalmát azon
ban az Osztrák-Magyar Bank megtiltotta. A Forradalmi Kormány
zótanács rendeletére ezeket továbbra is nyomtatták, viszont 

fedezetük nem lévén, vásárlóerejük rohamosan csökkent. A la-
t

kosság nem tudott különbséget tenni a kétféle "fehérpénz" kö
zött, ezért bizalmatlan volt ezekkel a bankjegyekkel szemben 

és gyakorlatilag csak a "kékpénzt" fogadta el. Ebből azonban
61a városi polgárság felhalmozása miatt kevés volt forgalomban.

A pénzhiány enyhitésére a város 5 millió korona értékben szük
ségpénzt bocsátott ki, amelyért maga Szeged város szavatolt

/
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vagyonával. A pénzügyi problémák megoldására hivta össze 

Betrix április 22-én a szegedi bankok vezetőit, de a megbeszé
lések nem vezettek eredményre.^ 

gyi polgármester - a városkormányzó utasítására - a Munkásta
nács három tagját, hogy Budapestről a tanácskormánytól kérje
nek pénzt a városnak.^ 

munkanélküliek egy részének "lecsendesitésére" is. A küldöt
tek által behozott 9 millió korona azonban a városi alkalma- 

zottak fizetését sem tudta fedezni. 3
A pénzforgalom élénkítése céljából hatálytalanította május 

3-án Betrix a bankbetétek és folyószámlák zárolására vonat- 

kozó tanácsköztársasági rendeletet.
A pénzügyi helyzet rendezésére április-május hónapban tett 

kezdeményezések egyelőre nem bizonyultak hatékonynak,
A megszállók nyilt politikai hatalomátvételét követő in

tézkedések egyike volt az újságok szocializálásának érvény
telenítése és a francia sajtócenzura bevezetése. Lamazej emlí
tett március végi jelentésében már felhivta a figyelmet a sze
gedi lapok cenzuráztatásának szükségességére. Az ujságközle- 

mények megjelentetéséről a cenzúráért felelős Bard hadnagy, 
a problémásabb esetekben pedig a városkormányzó vezérkari fő
nöke döntött. A franciák és szövetségeseik ellen irányuló és 

a város társadalmi békéjét - a megszállók megítélése szerint - 

veszélyeztető közlések nem jelenhettek meg. A városkormányzó 

rendeletéinek közzétételével kezdetben a főispánt, illetve a

Ezt követően bizta meg Somo-

Ezt a pénzt akarták felhasználni a
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polgármestert bizta meg. Ápilis végétől azonban - miután a 

szocializálások megtiltásáról szóló rendelete csak késve je
lent meg - közvetlenül juttatta el rendelkezéseit a szerkesz
tőségekhez. A szegedi lapok a rendeletek mellett cáfolatokat,
pénzbírságokat is közöltek - félhivatalos hirként

x 67kormányzó sajtóirodájából" cimmel.
Szeged elzárása idején a hazai és külföldi hirekről a francia 

lapokból értesülhetett a lakosság. Ezek az újságok Milano—Tri- 

eszt-Zágráb útvonalon 3 nap alatt érkeztek meg a városba. A 

szegedi lapok "Magyar hirek francia lapokból" cimmel kivona
tokat közöltek a magyar vonatkozású eseményekről.

"a város-

68

1. A franciák munkáspolitikája

A város feletti francia politikai hatalom megszilárdítá
sának egyik leglényegesebb elemét képezte a munkáspolitika. A 

szegedi munkássággal szemben a megszállók - polgári demokra
tikus hagyományaiknak megfelelően - a magyar uralkodó osztály£- 

nál "kifinomultabb" módszereket alkalmaztak. Ezzel a taktiku- 

sabb magatartással magyarázható, hogy - munkáspolitikájukat 

néha félretéve - ellenforradalmi körök "kommunista barátság
gal" vádolták őket. Betrix-vel kapcsolatban jegyezte meg pél

dául Somogyi polgármester, hogy csak igen lassan, fokozato
san hajlandó a munkásságot visszaszoritani és hogy "jobb ba-

„69rátja a munkásságnak, mint a polgárságnak, 
állapitás annyiban igaz, hogy az első szegedi városkormányzó

Ez utóbbi meg-
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alig leplezett ellenszenvvel viseltetett a Szegeden szervez
kedő ellenforradalmi politikusokkal szemben és kétségtelenül 
tett néhány hatásos gesztust a munkásság felé. Amellett, hogy 

a franciák igyekeztek a munkásságot ezekkel megnyerni, min
den olyan kezdeményezést kíméletlenül elfojtottak részükről, 

ami a város féltve óvott polgári rendjét fenyegethette.
A nyilt politikai hatalom átvételét követő első teen

dőik egyike a közélelmezési hivatalba még január közepén
' 70bekerült munkásellenőrök eltávolítása volt április 22-en. 

Ilyen módon a munkásság utolsó képviselőit is kiszorították 

a városi közigazgatásból, amelynek személyi állományában a 

forradalmak amúgy sem hoztak lényeges változást. 

Munkáspolitikájuk lényegére világítanak rá azok a megelőző 

intézkedések, amelyeket a megszállók a május 1-re számított 

munkásmegmozdulások megakadályozására tettek. Április 26-án 

a francia titkosrendőrség mintegy 80 kommunistát tartózta
tott le, közöttük Andorka Sándort és tíoffmann Ödönt.
lis 28-i rendeletében pedig a városkormányzó megtiltott min-

72den május 1-i felvonulást, 

mutatták, hogy komolyan tartottak a szegedi munkásság május 

1-i fellépésétől. Április 29. és május 3. közötti időtartam
ba lezárták mindkét hidat. A 210. gyalogezred katonáit a 227. 
gyalogezred egységei váltották fel a városban. Ezen felül 
pedig egy marokkói szpáhi lovasszázadot irányítottak Aradról 
Szegedre. Az emlitett intézkedések keretében történt meg a

71 Ápri-

Katonai intézkedéseik is azt
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17. gyarmati gyaloghadosztály főhadiszállásának Újszegedre 

telepítése is április 30-án.A március 22-i fenyegető meg
mozdulásokhoz hasonlóan a városban több helyen géppuska állá
sokat épitettek ki és az Újszegeden lévő nehéztüzérségi ágyu
kat a városra irányították. Az elrettentést célzó intézkedé
sek ellenére a szegedi munkásság április 30-án éjféltől min
denütt beszüntette a munkát s ehhez a tisztviselők is csat
lakoztak. A megszállóknak május 1-én estére sikerült megtör
niük a munkásság ellenállását.^
A franciák részéről tett látványos pártfogói gesztusok egyi
ke volt a magyar ellenforradalmárok által május 7-én letar
tóztatott vöröskatonák és a május 5. után bebörtönzött pol
gári személyek szabadon bocsátásáról szóló városkormányzói 
rendelet. Itt kell megemlíteni azokat az intézkedéseket is, 

amelyeket a megszállók - a város egyik súlyos problémáját je
lentő - munkanélküliség enyhítésére tettek. Ezt a célt szol
gálta volna a Betrix kezdeményezésére összehívott iparkamarai 
megbeszélés, amely végül eredménytelenül zárult. Ugyanerre 

irányultak - közvetett módon - a városkormányzó erőfeszítései 
a szén- és nyersanyagok beszerzésére is, ami lehetővé tette,
bogy pl. a szegedi Kenderfonógyárban május 26-tól megindul-

' 75
hasson a csökkentett kapacitású termelés.
•Hatásosnak mondható Betrix döntőbírói szereplése május 26-án 

a pincérek és a vendéglősök között felmerült bérkérdésben. Az 

eredeti kollektiv szerződésnél ugyan kedvezőtlenebb, de az
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adott helyzetben a pincérek számára mégis kielégítő megegye

zés született a városkormányzó közvetítésével /júniusi sztrájk

mozgalmak kiváltó oka éppen az volt, hogy a vendéglősök még
76ezt az egyezséget sem tartották be/.'

Betrix-nek a lakáshivatali ügyekben hozott rendelkezései 
azt a célt szolgálták, hogy a városban uralkodó lakásínséget 

enyhítsék és megakadályozzák a háztulajdonosok önkényes lak- 

béremelését. A városkormányzó május 1-i"hatállyal elrendelte, 

hogy a lakáshivatal személyi összetétele a következőképpen 

alakuljon: egy városi tisztviselő, egy háztulajdonos, egy mun
kás. A hivatal hatáskörébe a következőket utalta: 1. a házbé
rek megállapitása, szigorúan mérlegelve a bérlő kereseti vi
szonyait, 2. a jogosulatlannak látszó béremelések megakadályo
zása, 3» a lakásszerződések felbontása, 4. az üres lakások 

jegyzékének nyilvántartása, 5. jogorvoslat biztosítása. 

Kérdéses, hogy az adott körülmények között jelenthetett-e 

érdemi változást a lakáshivatal tevékenységében egy munkás
képviselő jelenléte. /A lakásrendelet végrehajtásáról, a hi
vatal itt szabályozott tevékenységéről adatokat nem talál
tunk. /
Betrix udvarias modora, kellemes tárgyalási módja alkalmas 

volt a polgári terrorral szemben tőle védelmet kérő szakszer
vezeti vezetők megnyugtatására, a munkásság megosztására.
A munkásság és polgárság osztályegyüttműködésének elősegíté
se érdekében támogatta május második felében Betrix, Somogyi

77
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polgármester tervét a néptanács újjászervezésére. Ezek lét
rehozását 1919. januárjában rendelte el a polgári demokra
tikus forradalom kormánya - hasonló céllal - formálisan a
régi törvényhatósági bizottságok helyébe, de a proletárdik-

7Rtaturával megszűntek. A városkormányzó felszólította a
szakszervezeti vezetőket a néptanácsban való részvételre,
akik azt visszautasították olyan indokkal, hogy a jelenle-

79gi viszonyok között a munkásság nem kiván politizálni.
/Ennek az alapvetően helyes lépésnek az indoklása a munkásság
nak a harcra való szervezéséről történő lemondást is jelen
tette . /

A francia megszállók ellenforradalmi csendőrszerepét 
mutatják a 76. hadosztályparancsnokság hadbíróságának megdöb
bentő Ítéletei az április 26-án letartóztatott kommunisták 

felett. A francia hadbiróság a kommunistákat a francia állam 

ellenségeinek tekintve, illetve a velük való bármilyen kap
csolatot bűntettnek minősítve Ítélkezett a francia hadijog

A politikai/Code de Justice Militaire/ szabályai szerint, 

okokból letartóztatottak 2-3 heti vizsgálati fogság után ke
rültek a bíróság elé. A főtárgyalás előtt kezdetben a francia 

katonai rendőrség főnöke /chef de service des renseignements/, 

későbbiekben pedig a tábori csendőrség parancsnoka folytatta
le a vizsgálatot. A hadbiróság a vád és a védelem meghallga-

81tása után hozta meg ítéleteit.
franciául jól tudó szegedi ügyvédet felkérni ügyük képvise-

A vádlottak hiába próbáltak
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letére, a bíróság csak francia állampolgárságú védőt engedé
lyezett. A biróság összetétele ugyanaz volt, mint amikor sa
ját katonáik felett Ítélkeztek. Elnöke egy alezredes, tagjai: 

egy kapitány, egy hadnagy, egy alhadnagy és egy altiszt vol
tak, valamennyien nem jogászok. A hadosztálybiróság fellebb-
viteli fóruma a belgrádi főparancsnokság mellett működő Re
víziós Tanács volt,8^ A tárgyalások ugyan végig tolmács se
gítségével folytak, de a vádlottak ennek ellenére gyakran 

nem tudták követni annak menetét, igy az eljárás teljesen 

formálisan zajlott.
A hadbíróság nem tartozott a városkormányzóság alárendeltsé
gébe, igy ítéletéit hivatalosan nem is tették közzé, ezért a 

vád alá helyezett, illetve elitéit személyek számára vonat
kozó pontos adatok nem állnak rendelkezésre.
A francia hadbíróság május 21-22-én hozta legsúlyosabb Íté
leteit a letartóztatott kommunisták felett. Május 2l-én Ítél
ték 20 év kényszermunkára Pollák Bélát és Zarecsnik Jánostj 
10 évre szólóra pedig Fátyol Józsefet, 

tett Hoffmann Ödön halálos - és Andorka Sándor életfogytig
lani ítélete, illetve 26-án hozott újabb halálos Ítéletet a 

biróság Dobos Jenő felett.8"*
Az egyszerű francia katonák szolidaritásának szép bizonyíté
ka a két halálraítélt!Hoffmann és Dobos szökésének kalandre-

A francia katonák körében folytatott

84 Május 22-én szüle-

86génybe illő története, 

kommunista agitáció eredményét mutatta 500 olyan katona be-
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börtönzése Szegeden, akik nyíltan kifejezték rokonszenvüket
fi7a magyar kommunisták iránt.

kerültek ki azok, akik Hoffmanék szökését elősegítették, 

megmentve ezzel őket a kivégzéstől.
Azokat az elitélteket, akiknek a büntetése a 3 hónapot meg
haladta, a francia gyarmati börtönökbe Algirba, Tuniszba és 

Cayenne-be deportálták. Ezzel lényegében kettős büntetéssel 
sújtották őket, nem szólva arról, hogy az európai ember szá
mára elviselhetetlen körülmények egyben halálos Ítéletüket 

is jelentették.
Az elitéltek közül Zarecsnik Jánosnak és néhány társának 

szállítás közbentBulgáriában - a vagon padlójának felsze
désével - sikerült megszöknie. Andorka Sándort Belgrádba, 
Szalonikibe, majd Marseille-be vitték. Azután Nxmes-i bör
tönbe került, ahonnan Szalonikibe sziállitották vissza és 

csak ekkor nyílott lehetősége a sikeres szökésre.
A Francia-Guyanába deportált Kovács Péter, szeged-külvárosi 
direktóriumi tag, Fátyol József algyői földműves, Bodor Sán
dor vöröskatona, valamint az Uj-Kaledóniába száműzött Sziber 

István, a makói munkástanács katonai megbízottja tragikus 

kálváriáját eleveníti fel idézett tanulmányában Nagy Dezső.
Az 5 év kényszermunkára ítélt Kovácsot és a 10-10 év kény
szermunkával sújtott Fátyolt és Bodort Szófián, Marseille-en 

és Nimes-en keresztül szállították a Cayenne-i fegyenctelepre. 
Az 1924-ben megalakult Nemzetközi Vörös Segély francia tago-

Bizonyára ezen katonák közül

88
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zatának vezetője Andre Marty /az FKP KB tagja/ - aki a Isiimé s-i 
börtönben együtt raboskodott a szegediekkel - inditott sikeres 

nemzetközi szolidaritási akciót kiszabaditásuk érdekében* 

Kovács Pétertakinek az 5 év kényszermunka letöltése után to
vábbi 5 évre a büntető gyarmaton kellett maradnia - nem sike
rült megmenteni* 1925* július 1-én a szenvedések során szer-

/А francia törvények szerint ugyan
is a 7 évnél rövidebb kényszermunkára Ítéltek még ugyanannyi 
időre internálásban maradtak a gyarmatokon, az ennél hosszabb 

büntetés pedig életfogytiglani ott tartózkodásra szólt/, 

így tehát Fátyol Józsefet és Bodor Sándort a haláltól mentet
te meg a Marty által számukra kikényszeritett amnesztia. A 

Vörös Segély révén küldött hajójeggyel 1926. augusztus 25-én 

érkeztek meg Franciaországba, ahol a francia munkások tovább
ra is gondoskodtak róluk* /А Párizsi Munkás cimü lap "Hétesz- 

tendős kálváriajárás" címmel közölte életük történetét./"^ 

Sziber Istvánt, akit a franciák halálra Ítéltek, Szófián, 

Konstantinápolyon keresztül Marseille-be szállították és
Uj-Kaledóniába száműzték. A Vörös Segély által elért amnesz-

92tiát követően 8 évi távoliét után jöhetett vissza Európába.
A deportáltak további sorsáról nem állnak rendelkezésre ada
tok, tragikus történetük a nemzetközi munkásszolidaritás szép 

példája.

89

90zett tüdőbajban meghalt.

A megszállók a büntetőbíráskodás mellett a közigazgatás 

jogkörébe tartozó kihágási bíráskodást is gyakorolták. A vá
rosban előforduló főbb kihágási ügyek - tiltott határátlépés,
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kiviteli tilalom megszegése, csempészés - elbírálása a kato
nai rendőrség hatáskörébe tartozott. Feladatuk volt ezen ki- 

vül az utazási igazolványok, a fegyverviselési- és kimaradá
séi engedélyek kiállítása is. Büntetésként az ügy súlyosságá
tól függően 10-től' 10 000 korona pénzbírságot, ritkábban 10-30 

napi elzárást állapítottak meg."^
A magyar bíróságok munkájába a francia hatóságok viszont 

nem avatkoztak be. Betrix április 25-i rendeletével irta elő, 

hogy a bíróságok május 1-től az 1919* III. 22-ét megelőző jog
állapot alapján folytassák működésűket. A városkormányzó annyi 
változtatást kezdeményezett, hogy a munkaügyi bíróságnál újra
bevezettette - a polgári demokratikus korszakban gyakorolt - 

munkaadói ülnöki részvételt Ilyen módon a munkaügyi bíró
ság egy munkaadó, egy munkás és egy biró összetételben foly
tatta tevékenységét. Tudomásunk szerint csak a már előbb em
lített - pincérek és vendéglősök közötti - munkaügyi vitában
vállalt személyesen is döntőbírói szerepet a városkormányzó. 
Az alkalmazotti szakszervezetek képviselői fordultak május 

végén Betrix-hez azzal a panasszal, hogy a munkaügyi bÍróság 

által jogosnak minősített felmondásokat egy általuk felállí
tandó választott bíróság vizsgálja felül. A városkormányzó
azonban az ítélőtábla elnökének tanácsára a kérelmet eluta- 

95sitotta.
Ez az eset is azt mutatja, hogy a munkaügyi bíróság személyi 

összetételében francia kezdeményezésre eszközölt módosítás
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annak működését nem változtatta meg. A városkományzó szakmai 
kérdésekben mindig az ítélőtábla elnökének véleménye alapján 

döntött.

2. A megszállók és a szegedi ellenforradalmárok

A következőkben azt a kérdést szeretnénk vizsgálni, hogy 

a francia politikai és katonai vezetés milyen mértékben segí
tette elő a szegedi ellenforradalmi szervezkedést, a város 

ellenforradalmi gócponttá alakítását. Ormos Mária kutatásai
nak eredményei uj szempontú megközelitésre adnak lehetőséget 

az ellenforradalmárokkal kapcsolatos francia politika érté
kelésében.
Szeged francia megszállása kezdettől fogva bátokitást Jelen
tett a város reakciós elemei számára. Joggal számíthattak ar
ra, hogy a franciák megakadályozzák a "bolsevik befolyás" ter
jedését a fennhatóságuk alatt álló területeken. Már április 

elején több ellenforradalmi csoport szervezkedett Szegeden.
A Zadravecz vezette alsóvárosi kulák csoportosulás, a nagy- 

kereskedő, nagybirtokos szervezet és a hivatali tisztviselő
ket, ügyvédeket tömöritő Jelentéktelen ellenforradalmi tár
saságok mellett,csak a monarchista katonatiszteké és a Kele
men Béla vezette dzsentri-középbirtokos csoport képviselt

96számottevő politikai erőt.
A bécsi Antibolsevista Comité vezetői kénytelen-kelletlen
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tudomásul vették a szegedi és más magyarországi ellenforra
dalmi tömörüléseket, mivel kialakult körükben az a vélemény, 
hogy az antant csak az országon belüli szervezkedéseket tá
mogatja*

A magyar ellenforradalmi csoportok felhasználásának kér
dése a franciák terveiben szoros kapcsolatban állt az április 

közepén megkezdett sikeres román előnyomulással megváltozott 

francia elképzelésekkel. A román kormány, amint csapatai elér
ték a Tisza vonalát, a francia vezérkar hozzájárulását kérte

/РBudapest megszállásához. Saint-Aulaire, bukaéresti 
követ azzal a kiegészítéssel közvetítette április 30-i távi
ratában a román kérelmet, hogy a magyar főváros elleni akció
hoz a cseh és a szerb hadseregnek is csatlakoznia kell. Az
igy számításba vett haderők mellett a francia részvétel csak

97szimbolikus lenne.
Franchet d’Espérey erről értesülve( május 2-án parancsot adott 

De bobit-nak a francia csapatok készültségbe helyezésére.
De Lobit ezután értesítette Charpy tábornokot a szegedi híd
főállás kiszélesítését célzó katonai lépések megtételére. Ezt 

'a célt szolgálta május 5-én az 1. afrikai vadászezred és a 

3. gyarmati gyalogezred 3 zászlóaljának Szegedre érkezése. Má
jus 6-án vezényeltek lovasegységeket a városba Aradról, vala
mint a rákövetkező napon szállították ide Újvidékről a 6. al
gériai lövészezred 2. zászlóalját. A május 9-én befejeződött

francia

98
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csapatszállitások eredményeként vonták Szegedre a 3» gyarma
ti gyalogezred vezérkarát is, valamint az 54« gyarmati gyalog-

99ezred egységeit a műszaki csapatok parancsnokságával együtt. ^ 

A csak szimbolikus francia erők részvételével tervezett inter
venciós elképzelésekben azonban lényeges változások történtek, 

mivel még május 5-én döntés született a Budapest elleni akció 

felfüggesztéséről* A francia katonai vezetés ekkor már egyál
talán nem tartotta szükségesnek francia erők részvételét a Ta
nácsköztársaság megdöntésében. Erre a célra elegendőnek látták 

az un. közvetlenül érdekelt hatalmak /Románia, Szerbia, Cseh
szlovákia/ koncentrált akcióját. Budapest megszállása is le
került a napirendről abból a megfontolásból, hogy a koncent-

100rált támadás révén is elérhetik a proletárhatalom bukását. 
/Nagyobb szükségét érezték a francia erők bulgáriai jelenlé
tének, tartva attól, hogy a békefeltételek átnyujtása ott ve
szélyes helyzetet teremthet. Május 17-én el is rendelték, hogy 

De Lobit erőit, egy hadosztályt hátrahagyva Bulgáriába szál- 

/Ennek végrehajtására csak a proletárdiktatúra101litsák át. 

bukása után került sor./
A békekonferencián a francia képviselők ugyanakkor igyekeztek 

elhatárolni magukat a román és csehszlovák katonai akcióktól, 

elháritva ezzel saját felelősségüket a részükre nyújtott tá
mogatásért. Ezzel magyarázható, hogy a párizsi vezetés a Tisza 

vonalának elérése után nem támogatta a Budapest elleni táma

dásra irányuló román igényeket. 102
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Ebben a helyzetben kezdtek számolni a francia elképzelésekben 

az ellenforradalmi csoportok felhasználásával. Lényeges szem
pont volt,hogy ilyen módon az intervenciót magyar ügynek lehe
tett feltüntetni. Komoly dilemma volt ugyanakkor, hogy a 

szélsőségesen nacionalista politikusokkal való kapcsolatfel
vétellel "
kapcsolatba, amelyet leginkább büntetni akartak, 

ellenére persze a többi antanthatalom képviselőihez hasonló
an minden ellenforradalmi csoporttal összeköttetést teremtet
tek. A nyugati országokban végbement balratolódás és a nemzet
közi proletariátusnak a Tanácsköztársaság iránti rokonszenve 

mindenképpen óvatosságra késztette őket az ellenforradalmi 
erők nyilt támogatásában.
Clemenceau április 14-i rendelkezése alapozta meg komolyabb

a magyar társadalom azon rétegeivel kerültek
„ЮЗ

• • •

Ennek

ellenforradalmi szervezkedés megindulását a franciák által
104 A miniszterelnök /egyben hadügy

miniszter/ engedélyt adott ebben fegyvertelen magyar csapa
megszállt területeken.

tok francia vonalakon történő áthaladására. Ugyanakkor min
denféle katonai szervezet kialakítását megtiltotta ezekből, 

azzal indokolva ezt, hogy tegnapi ellenségeiket nem tekint
hetik szövetségesüknek. A rendelkezés az emlitett korlátozás 

ellenére is lehetőséget teremtett az ellenforradalmi hadse

reg szervezésére.
A bécsiek kezdetben Pécsett szerették volna megszervezni az 

ellenforradalmi központot, tervük azonban az északi határki-
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igazításokat tervező jugoszláv kormány ellenállván meghiúsult. 
Ezután került előtérbe a francia megszállás alatt álló Sze
geddel kapcsolatos elképzelés, számítva arra, hogy Budapest
hez jól elérhető közelségben megfelelő szervezkedési lehető-

105séget biztosítanak a franciák.
A bécsi ABC képviselőinek a szegedi ellenforradalmárok

kal történt kapcsolatfelvétele eredményeként|árpilis közepé
től egyre nagyobb számban gyülekeztek az ország különböző ré-

106szeiből érkezett menekültek a városban. A szegedi ellenfor
radalmi szervezkedés szálait Kelemen Béla fogta össze.
Gömbös Gyula Belgrádban(májd Újszegeden Charpy tábornokkal 
folytatott tárgyalásai eredményeként, április 25-én jött létre 

az Antibolsevista Comité 12 tagú végrehajtó bizottsága Kele
men elnökletével. Gömbös a legfontosabb teendőnek a politikai
vezetés átvételét tartotta a városban, majd pedig a fegyve
res erők megszervezését.
De Lobit a következőképpen irta elő Charpy számára a végre
hajtóbizottsággal szemben tanúsítandó magatartását: " 

radjon ’’semleges”, de adja a komité tudtára, hogy amennyiben 

gyorsan létre tud hozni egy olyan direktóriumot, amely össze
tételében és programjában kielégíti a "lakosság többségének 

elvárásait", úgy hajlandó lesz együttműködni e testülettel.

Az említett utasítás alapvető jelentőségűnek tekinthető a sze
gedi ellenforradalmi bázis /és később a kormány/ létrejöttének 

előkészítésében. De Lobit-nak az instrukcióhoz fűzött megjegy-

107

• ma-• •
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zéséből kitűnik az ellenforradalmi társasággal szembeni ha-
ezek az emberek jobban aggódnak 

pénztárcájuk, mint a hazájuk sorsa felett és képtelenek egy 

valódi hazafiui érzésben megtalálni a lendületet, amely egy 

komoly akció végrehajtásához szükséges. Saját maguk által 
tehetetlenségre kárhoztatva elég kisstilü módon minket akar-

/А szegedivel egyidőben hozta létre 

Varjassy Aradon a harmadik ellenforradalmi központot./
Az ABC szegedi végrehajtóbizottsága elsődleges feladatának 

tekintette a számukra megbizhatatlan, baloldalinak minősi- 

tett városi vezetők eltávolitását, s ezzel a politikai hata
lom, valamint a fegyveres erők feletti vezetés megszerzését.

1

A szegedi helyőrség tisztjei már április közepén közbenjártak 

a városkormányzónál Tabódy eltávolítása érdekében arra hivat
kozva, hogy a helyőrség parancsnoka mindenben a tanácskormeftiy 

utasításait követi. Betrix azzal az indokkal utasította el
teljesiti azt a munkát, ami a francia 

sakkban tartja a fehéreket, én 

/ti. Betrix/ sakkban tartom a vörösöketAz ABC szegedi 
képviselői pedig április végén memorandummal fordultak a vá-

tározott ellenszenve: " • • •

„109nak becserkészni • • •

őket, hogy Tabódy " 

érdekeknek kívánatos", ”
• • •

• • •

roskormányzóhoz Dettre főispán leváltását javasolva, mivel
megítélésük szerint tevékenysége a város békéjét veszélyez- 

111 Betrix a beadványt válaszra sem méltatta. A fran
ciáknak - a Tabódynál emlitett meggondolásból - mindkettőjük
re szükségük volt. Valószínűleg a május 1-i munkásmegmozdu-

teti.
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lásoktól tartva a városkormányzó ragaszkodott a helyőrség
parancsnok személyéhez, Dettrét pedig kifejezetten kedvelte 

is* Május 3-án végülis Charpy tábornok döntött Tabódy menesz
téséről, akinek helyére Szombathelyi Béla, a katonai dikta-

112 >túrára törő csoport egyik jellegzetes képviselője került* .
Az ellenforradalmi köröknek sikerült politikai bojkottal Dett
rét is eltávolitani a városi közigazgatás éléről* Bármennyi
re is ragaszkodott a főispán személyéhez Betrix, felettese 

utasítására kénytelen volt őt Tabódyval együtt május 5-től
szabadságolni. A városkormányzó köszönetét fejezte ki mind-

113kettőjüknek a francia politikát támogató magatartásukért*
Ettől kezdve az ellenforradalmi politikusokkal teljes mérték-

4

ben együttműködő Somogyi polgármester látta el a főispáni 
teendőket is* Az ő érdemének tulajdonították, hogy megnyer
te a városkormányzót Tirts Béla városi rendőrparancsnoki ki
nevezéséhez, igy a rendőrségnél is sikerült ellenforradalmi 
fordulatot elérni. Tirts a későbbiekben szorosan együttműkö
dött ' Gertoux, francia rendőrfőnökkel.^^
A franciák azzal is elősegítették a fordulat megvalósítását, 

hogy a május elseje utáni napokban 135 embert tartóztattak 

le a Gömbös és Zadravecz által összeállított névsor alapján.
A munkásságtól tartva azonban nem mertek nyíltan segítséget 

nyújtani a Mars téri laktanya elfoglalásához, ahol az ellen
forradalmárok 250 "vörösérzelmü" katonát tartóztattak le má-

115
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jus' 7-én. Ezzel lényegében megtörtént a katonai helyőrség fe
letti ellenforradalmi hatalomátvétel és a megbízhatónak minő
sített katonák köréből megkezdhették a későbbi Horthy-hadse-

116reg magjának szervezését, 

fejezte ki Szómbathe1уineкjannak incidens nélkül történt le
bonyolításáért. A városkormányzó ekkor adott beleegyezést egy

Az akció után Betrix elismerését

kb. 2000 főből álló karhatalom szervezéséhez, aminek azonban 

"csendben és észrevételenül" kellett megtörténie és egyelőre
/Clemenceau április 14-i rendelkezésének117fegyver nélkül, 

értelmében./
A május 5-i aradi kormányalakulást követően a szegedi 

ellenforradalmárok - tartva az aradiak befolyásának megnöve
kedésétől - megpróbálták népgyülés szervezésével nyilvánosság 

elé tárni programjukat. /Ebben fő célként a bolsevizmus meg
döntését határozták meg és a francia támogatás megnyerése ér
dekében vették bele a munkássággal kialakítandó szövetség és 

a nyugat-európai országok társadalmi rendjével összhangban ál
ló politikai rendszer Ígéretét./ Betrix azonban a munkásság 

fellépésétől tartva megtiltotta a népgyülés megtartását. Ez
zel kapcsolatban hangzott el a következő gúnyos megjegyzés:
"Ее táncoljanak az urak gyorsabb ütemben, mint ahogy a zene 

„118szól.
Betrix említett döntésében a munkásság akcióitól való félelem 

mellett szerepet játszott a Károlyiékkal kapcsolatos kedvezőbb
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véleménye is* Kelemen ezt megérezve igyekezett befeketiteni
119az aradiakat a városkormányzó előtt* /А szegedi végrehaj

tóbizottság határozatot is fogadott el arról, hogy az aradi
kormányt a nemzet képviselőjének nem ismeri el és azt nem tá
mogatja./
A bécsi csoport arra törekedett, hogy a három ellenforradalmi 
központot közös nevezőre hozza, azt a szegedit téve vonzás- 

központtá, amelynek létrehozásában ők is résztvettek. Ezt az 

elgondolást támasztotta alá Arad várható román megszállása is* 

Az ellenforradalmi politikusok végülis kompromisszumos megol
dásként megállapodtak egy Arad-Szeged-Bécs összetételű kormány
megalakításában Szeged székhellyel* A kapcsolatok felvételé-

120ben De Lobit közvetítőként nyújtott segítséget*
A szegedi városkormányzó ezek után természetesen beleegyezé
sét adta Károlyiék Szegedre településéhez. A Mezőhegyesen fel
tartóztatott kormány tovább engedéséhez Charpy személyes köz
benjárására volt szükség a román hadvezetésnél* A franciák
ezzel már nemcsak magyar katonai egységek áthaladását enge
délyezték a megszállt területen, de a politikai szervezkedést 

is.
Az ellenforradalmi kormány létrejöttéhez adott félhiva

talos francia hozzájárulással az addigi francia magatartás 

jelentősen megváltozott. Az uj helyzetből adódó fő felada
tot De Lobit a következőképpen határozta meg Charpynak kül
dött május 27-i utasításában: “Azoknak a direktíváknak megfe-
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lelően, amelyeket éppen most kaptam a szövetséges hadseregek 

főparancsnokától /Foch marsalltól/ 

mánynak különösképpen abban adjanak támogatást, hogy Szege-
fontos, hogy a kor-• • •,

den felszámolja a bolsevizmus-gyanus elemeket és a városból
„121eltüntesse a kommunista intézmények minden nyomát, 

utasitás alapvető jelentőségű a szegedi ellenforradalmi kor-
Ez az

mány megalakitásának francia támogatásában. Ezt támasztja
alá az is, hogy De Lobit engedélyével május 28-án három
olyan magyar katonákat szállitó vonat érkezeit Szegedre,

akiket nem kezeltek hadifogolyként, megalapozva ezzel az
✓ , 122ellenforradalmi hadsereg létrejöttét, 

mi kormány megalakitásának francia támogatása mellett Bet- 

rix tartott attól, hogy annak létrejötte veszélyt jelent a 

város általuk óvott társadalmi békéjére. A városkormányzó 

azért a következő változtatásokat kivánta a leendő kormány 

célkitűzéseit tartalmazó proklamációban: 1. ki kell hagyni 
belőle a kommunistákra vonatkozó, két élesebb birálatot meg
fogalmazó mondatot, 2. bele kell venni azt az Ígéretet, hogy 

a kormány gondoskodik a közélelmezésről és a munkanélküliek-

Az elleniorradal-

rol, 3« politikai okokból senkivel szemben nem alkalmaznak 

123megtorlást.
Az ellenforradalmi kormány junius 2-i megalakulását kisérő 

érdektelenséget tapasztalva Charpy kénytelen volt megálla
pítani , hogy a kormányt a lakosság igen kevésre becsüli,
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mert az túlságosan reakciós férfiakból áll. Ennek okát abban 

látta, hogy Károlyi túl sok engedményt tett a szegedi csoport 

"kemény elemeinek" és a bécsieknek. Charpy szerint azzal szi
lárdíthatják meg tekintélyüket, ha segitenek megszervezni - 

hathatós francia segitséggel - a város élelmiszer ellátását.
A monarchista, nacionalista tagokból álló Károlyi kormánnyal 
szembeni óvatosságra intette a helyi francia vezetőket Allizé, 

a bécsi francia politikai misszió vezetője. Olyan kormányra 

van szükség - irta Szegedre küldött levelében - amely aláir-
ja a békét és hajlandó Írásos kötelezettséget is vállalni ar-

125hogy demokratizálódni fog. J 

tással kapcsolatos előzetes aggodalmait igazolta annak a 12 ta
gú munkásküldöttségnek a megjelenése a városkormányzóságon jú
nius 4-én, amely általános sztrájkot helyezett kilátásba vá
laszlépésként az ellenforradalmárok akciójára. A városkormány
zó éles szemrehányást tett ezután Károlyinak azért, hogy az ő 

előzetes hozzájárulása nélkül, gyűlésen jelentették be meg
alakulásukat, veszélyeztetve ezzel a társadalmi békét 
Charpy felkérésére, Károlyi - junius 7-én - De Lobit-nak 

Írott levelében eleget tett az említett írásbeli kötelezett
séggel kapcsolatos francia elvárásoknak. A kormány összetéte
lének ismertetésénél megjegyezte, hogy abban minden magyar 

párt képviseletet kapott és két tárcát a szociáldemokraták- 4 

nak tartanak fenn. Károlyi garanciát vállalt a békekonferen-

124

Betrix-nek a kormányalaki-ra,

P

/■
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cia határozatainak elfogadására is. Mindezek alapján Charpy
alkalmasnak minősitettEa kormányt arra, hogy az antant tár-

127gyalásokat kezdjen vele. 

tént azonban francia állásfoglalás a kormány elismerésének 

kérdésében.
De Lobit junius 11-i Charpynak küldött utasítása már azt 

a megváltozott politikai, katonai helyzetet tükrözte, amely a 

Vörös Hadsereg északi hadjáratának sikereivel és a Clémenceau 

jegyzékkel függött össze. Májusi utasítását De Lobit annyiban 

módosította, hogy a szegedi kormánnyal szembeni jóindulatú 

semlegességi politikában óvatosságra intette őt. Figyelmez
tette arra, hogy semmiben ne kötelezze el a francia kormányt

A nyilatkozatot követően sem tör-

Károlyiékkal szemben, mivel az antant szándékai velük kapcso-
128latban még nem ismeretesek, 

vánvalóbbá vált a franciák politikájában bekövetkezett vál
tozás és De Lobit határozott állásfoglalását kérte kormányá-

Károlyi előtt is egyre nyíl

nak támogatását illetően. Késznek mutatkozott arra, ‘hogy an
nak összetételében a franciák által kivánt bármilyen változ-

129tatást megtegyen, illetőleg a kormányt feloszlassa.
A megszállók politikájában történt változás vetette fel a kor
mány tagjai között azt az elképzelést, hogy a szerbekkel keres
senek kapcsolatot. így akarták elérni a Baja - Bátaszék. vasút
vonal részükre történő átadását, ami a Budapest elleni támadás
hoz kedvezőbb lehetőségeket biztositó Dunántúlra való átjutá-
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130 /А Déli Vasút vonalai mentén 

kirobbant ellenforradalmi lázadások miatt tekinthető ez a 

terület a "magyar Vendée"-nak./
A francia korgiány a Budapesttel való kapcsolatfelvétel elle
nére továbbra is szervezte az intervenciót. Az ebben számí
tásba vett szegedi ellenforradalmárokat, ha nyíltan nem is 

vállalta, de készenlétüket mindenképpen biztosította. Junius 

elejétől lehetővé tették az ellenforradalmi katonai alakula
tok szervezését. /А kormány junius 8-i rendeletével megindult 
toborzás igen gyenge eredménnyel járt./ Horthy junius 13-i ké
résére engedélyezték, hogy Pálfy-Daun pilótatisztjeivel Bécs-

sukat tette volna lehetővé.

bői Szegedre hozza a kormány részére biztosított repülőgépé
ül Junius 24-én pedig hozzájárultak Horthy kémszolgála

tának szegedi tevékenységéhez, jelezve, hogy azt soha nem is 

Franchet d’Esperey junius 12-én adott parancsot 
De Lobit-nak a Budapest elleni akcióra történő felkészülésre.
A terv lényege az volt, hogy az intervenciós csapatok a Tiszán 

átkelve Kecskemét irányába induljanak a főváros felé. 

előkészítését szolgálták De Lobit intézkedései a szegedi híd
főállás kiszélesítésére, elrendelve a magyarországi hadsereg 

valamennyi egységének összpontosítását Szeged körzetében anél- 

•kül, hogy a demarkációs vonalakat átlépnék. Szegedre vonták 

a. 210. francia gyalogezredet és a szerb parancsnoksággal tör
tént megegyezés értelmében kiszélesítették nyugati irányba 

a szegedi hídfőállást. Ezáltal kedvező poziciót teremtettek

két.

132tiltották.

133 Ennek
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a 17. gyarmati gyaloghadosztály egységei számára is a Buda
pest elleni akcióhoz. 134 De Lobit - esetleges magyar ellen- 

támadásra számitva - elkészítette a szegedi hídfőállás védel
mi tervét is. 135

Az emlitett intervenciós előkészületekre feltétlenül za
varóan hatott a szegedi munkásság júniusi sztrájkmozgalma. 
/Junius 6-15-ig részleges, nyomdász, ujságiró sztrájk, junius 

16-22-ig pedig általános sztrájk./
A sztrájk megelőzésére a városkormányzó az apró engedmények 

politikájával próbálkozott. Junius 4-én Somogyi közvetítésé
vel I426O koronát adott át a szakszervezetek jobboldali veze-

136 A hivatkozásban
emlitett rendőrkapitányi jelentés azt is le Írja, hogy a poli
tikai sztrájkról lemondani akaró jobboldali szociáldemokraták 

feljelentették a francia titkosrendőrségen a baloldalhoz tar
tozókat. Ennek alapján tartóztatták le és szállították őket 
a Csillag börtönbe junius 11-én. Az általános politikai sztrájk 

kimondását azonban igy sem sikerült megakadályozni. Betrix-nek 

ezután távoznia kellett hivatalából és helyét az a keménykezű 

Gondrecourt tábornok foglalta el, aki aradi városkormányzó
ként nagyban elősegítette az ottani ellenforradalmi kormány 

megalakulását. Elődje politikájával ellentétben nyíltan tá
mogatta a szegedi kormányt és kíméletlenül fellépett a sztrájk 

letörésére. /Junius 15-től julius 4-ig töltötte be a város

kormányzói funkciót/.

tőinek a munkanélküliek lecsendesitésére.

/
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Az általános politikai sztrájk kimondását követő - junius 15- 

ről 16-ra virradó-éjszakán a Tirts rendőrfőnök által összeál
lított listák alapján a franciákkal közösen kezdték meg a mun
kásvezetők letartóztatását. Tirts és rendőrtisztjei junius 

16-án éjjel egy órakor jelentek meg a francia rendőrfőnök hi
vatalában. A várost körzetekre osztották és minden rendőrtiszt
hez egy detektívet és 10 néger katonát osztottak be, majd a 

franciák autóival szedték össze a listán szereplő vezetőket.
A letartóztatottakkal ezután kizárólag a franciák rendelkez-

137tek.
Junius 16-án Gertoux vezetésével egy század szpáhi és a váro
si rendőrség tagjai Tirts őrnaggyal az élen megszállták a 

Munkásotthont, lefoglaltak itt 41 fegyvert, 3 pisztolyt és 

600 töltényt, valamint 12 ezer koronát.
A francia titkosrendőrség főnöke és Tirts között nem volt min
denben teljes az összhang. Ezt bizonyltja az a junius 17-i 
eset, amikor a Széchenyi téren és a Stefánia sétányon felvo
nuló vöröskokárdás tömeget Horthy különítményesei támadták 

meg. A tüntetés szétverése után érkezett meg Gertoux, két szpá
hi szakasz élén és szemrehányást tett az akcióit irányitó Tirts- 

nek az engedélye nélkül végrehajtott intézkedésekért.
Betrix óvatosabb szellemében tevékenykedő rendőrfőnököt ezután 

helyezték át Hagykikindára.
Az általános politikai sztrájk leverését a franciák sztrájktö- , 
rő osztagok heve’- .tésével is elősegitették'/pl.a vasutasoknál/•

139 A még '

140:
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A terror hatására a munkások többsége Junius 23-án felvette 

a munkát. Junius 28-án a franciák 35 vasúti munkás és vasmun
kás letartóztatásával, majd Eagykikindára szállításával mér-

141ték az utolsó csapást a sztrájk résztvevőire.
A sztrájk ideje alatt a megszállók és a szegedi ellenforradal
márok egy héten belül 500 munkást tartóztattak le. 142 A fran
cia közkatonák ugyanakkor többször is tanujelét adták a sztráj- 

kolókkal való szolidaritásuknak. Ebben nem kis szerepe volt 

a körükben folytatott agitációs munkának. A tanácskormány fran
cia és arab nyelvű röplapokat küldött Szegedre, közöttük pél
dául Várnai Zseni "Kátonafiamnak" cimü költeményének francia 

fordítását. A gyarmati katonák körében a szegedi Pálfy-féle
gyár és a budapesti Ganz gyár néhány arabul tudó munkása foly-

143tatott felvilágosító munkát.
A szegedi kormány belügyminiszterének szóló Junius 26-i ha
tárrendőrségi Jelentés a francia, illetve a magyar vöröska-

144 A sztrájkólókkal 
való együttérzés Jele volt az is, hogy francia katonák részt-

Itt kell megemlíte
nünk azt az esetet, amikor Junius 12-én két francia katona

tonák közötti barátkozásról tudósított.

vettek a Munkásotthon rendezvényein.

megakadályozta, hogy a csendőrök bántalmazzanak egy munkást
146a kabátján lévő vörös Jelvény miatt.

Elsősorban az anyaországi francia katonák körében folytatott 

sikeres agitációval magyarázható, hogy a katonai átcsoporto
sítások alkalmával igyekeztek őket - az öntudat alacsonyabb
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szintjén álló - gyarmati egységekkel felváltani* A Magyar Ta
nácsköztársasággal való nemzetközi szolidaritás jegyében ki
robbant júniusi franciaországi sztrájkmozgalmak szintén nyug
talanították a francia katonai vezetést, azért is léptek fel 
ilyen kíméletlenül a szegedi sztrájk ellen.

A szegedi kormány junius második felében, illetve julius 

elején igyekezett mindent megtenni az antant-elismerés érde
kében. A kivánt demokratizálás bizonyítására Károlyi megpró
bálta Garamit meghivni kormányába, de nem járt eredménnyel. 
Végülis P. Ábrahám Dezső és Bállá Aladár - "októbrista” po
litikusok - bevonásával látszólag eleget tett a francia el
várásoknak, arra számitva, hogy igy a megszállók hozzájárul-

147 Károlyi, Denak majd egy önálló magyar katonai akcióhoz.
Lobit-hez ^.rott junius 21-i levelében mintegy számon kérte 

tőle - a franciák által korábban megigért - fegyverek, muní
ció, tüzérségi anyagok és repülőgépek biztosítását. Szemre
hányást tett azért is, hogy a francia parancsnokság nem en
gedélyezi a sorozást és még a toborzás eredménytelenségéért

148is őket okolta.
A francia hadvezetés azonban keveselte a magyar katonai erők 

létszámát, erősen kifogásolta felszereltségüket s igy joggal 
tarthatott attól, hogy bev. etésük kudarccal végződne. Vilá
gosan látva egy a francia vonalakról induló akció balsikeré
nek rájuk nézve kellemetlen következményeit, junius 23-án
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149megtiltották az önálló magyar katonai kezdeményezést.
Francáét d’Esperey junius 25-én Szegedre érkezett és Károlyi
val folytatott megbeszélésén hangsúlyozta az ellenforradalmi 
hadseregnek nyújtandó további francia segítséget, Ígéretet té
ve a további toborzás engedélyezésére és fegyverek átadására. 
Tehát ha önálló akcióhoz nem is, de a magyar csapatok harci 
készenlétéhez ezután is hozzájárultak. Károlyi a tárgyalás al
kalmával vetette fel azt a tervet, hogy az ellenforradalmi 
erőket engedjék át a szerb vonalakon egy Dunántúlról indítan
dó akció érdekében. Francáét Ígéretet tett arra, hogy a szerb 

kormánynál közbenjár ennek megvalósításában, 
nem akarta nyíltan visszautasítani a javaslatot, inkább a 

szerbekhez irányította Károlyit, hogy majd őket utasítsa a 

magyar kérés elhárítására, rájuk irányítva ezzel a szegediek 

haragját. Francáét Ígéretei ellenére a franciák egyelőre csak

150 A tábornok

1300 ember felfegyverzését engedélyezték és csak 3000 fegyver
151átadására került sor az ellenforradalmi csoportok részére. 

Teleki külügyminiszter látva a franciák hozzáállását - julius
3-án hatalmas mennyiségű hadfelszerelési anyag vásárlására 

kért engedélyt, a meglévőnél sokkal nagyobb létszámú magyar 

hadseregre számítva. Egy olasz és egy svájci cégtől 500 000 

méter vásznat és szövetet, 70 vagon élelmiszert, egy angol 
cégtől pedig ЗО 000 Mannlicher puskát, 450 millió töltényt,
200 géppuskát és 2000 hozzá való töltényt kívánt volna besze
rezni /a vásárlás eredményéről nincs adat/. Teleki ehhez a ké-
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Telemhez két tervezetet is mellékelt. Az egyik szerint - a 

román hadvezetés hozzájárulását igényelve - a Tisza-Maros 

szögből akartak támadást inditanl Budapest ellen. A másik 

pedig a magyar csapatok Baja-Bátaszék területére történő át-
egy innen kiinduló támadás elképzelésé- 

/А románok a kérést elutasították, a jugoszláv kü
lügyminiszter pedig csak össz-szövetségi akció keretében mu
tatkozott hajlandónak annak teljesítésére./
Pontos volt az ellenforradalmi kormány számára a franciák 

támogatása a város közellátásának biztosításában. A megszál
lók egyrészt morális kötelezettségüknek tekintették a nem 

bolsevik régiók élelmiszerellátásnak segítését, 

pedig ezáltal próbálták megszilárdítani a kormány tekinté
lyét a lakosság körében. Junius 3-án alakult meg francia kez
deményezésre a Szövetségközi élelmezési bizottság /Commission 

interraillée de ravitaillement/ azzal a céllal, hogy a város 

élelmezésével, szénellátásával és kereskedelmével kapcsolatos
ügyeket intézze. A nemzetközi szervezet elnöki tisztet kez-

f
detben Bentham angol őrnagy, majd honfitársa Ostorog 

töltötte be. A bizottság egy francia /Fabry kapitány/, egy 

amerikai /Corner főhadnagy/,egy szerb /Boskovics kapitány/, 

valamint egy román tisztből állt, a város vezetését pedig
155 д bizottság a megszállás ide

jén elsősorban Triesztből, Fiúméból és Bécsből szervezett 

áruszállitásokat. Fiúméból például a Societo Italo Commer-

vonulásáról szólt, 

vei.1-*2

153

154 Másrészt

N
ezredes

Balogh Károly képviselte.
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dale Budapestre küldött áruit irányították Szegedre. Betrix 

a szállítás lebonyolítását segítendő, engedélyezte, hogy azo
kat katonai áruként adják fel a francia hadbiztosság cimé- 

156 Az 1920,januárjáig működő bizottság jószándéku törek
vései ellenére - a szakértelem hiányából következően is - 

lényegesen nem tudott javitani a város élelmiszer- és nyers
anyagellátásán.
Hatékony intézkedések történtek ugyanakkor francia részről 
a város pénzügyi helyzetének rendezésére. A városkormányzó

re.

junius 6-án tárgyalást hivott össze a szegedi pénzintézetek 

vezetőinek részvételével. Megállapodás történt arról, hogy 

francia kísérettel 150 millió korona "fehérpénzt" Bécsbe 

szállítanak, ahol azokat kék nyomatú bankjegyekre cserélik. 

Amint igy elegendő "kékpénz" került Szegedre, a városkor
mányzó hozzájárult a "szovjet pénzek" és a városi takarék- 

p énztári jegyek érvénytelenítéséhez. Julius 28-tól a meg
szállás végéig a kék bankjegy lett a kötelező fizetési esz-

A szegedi kormány elismertetését erő
teljesen szorgalmazó Gondrecourt tábornok politikája sem 

felelt meg felettesei elképzeléseinek, igy julius 4-én át
adta a városkormányzói tisztet Pournié alezredesnek. /Ju
lius 26-ig töltötte be ezt a hivatalt./
Julius elejére nyilvánvalóvá vált, hogy a Károlyi kormányt 
a franciák módosított összetételben sem támogatják. A kor
mány demokratizálása érdekében továbbra is a nyíltan habs-

157köz a városban.



- 63 -

burgiata elemek eltávolítását kívánták. Károlyi julius 4-én 

. Nagykikindán bejelentette De Lobit-nak kormánya lemondását.
A Charpy-val folytatott tárgyalások eredményeként julius 12-én 

alakult meg az uj ellenforradalmi kormány P. Ábrahám vezeté
sével. Ebből a megszállók igényeinek megfelelően kimaradt 

Károlyi, Horthy, Gömbös és helyükre ’'októbrista” politiku
sok kerültek. Horthy hadsereg!őparancsnoki kinevezésével azon
ban a Gömbös-Horthy csoport lett a hangadó az uj kormány mel
lett.159
Ezt mutatta a hatalmi klikk első demonstrációja, a julius 5-i 
MOVE-alakuló ülés is. A franciák azzal, hogy hozzájárultak ah
hoz, hogy Horthy szabadon irányíthassa a nemzeti hadsereg 

szervezését, sokkal nagyobb hatalmat adtak a kezébe, mint 

számították.
Az Ábrahám-kormánynak sem sikerült az antant-elismerést meg
szereznie, mivel a francia vezető körök akkor már a bécsi ABC 

politikáját tekintették irányadónak. Az ellenforradalmi kato
nai szervezkedést azonban az eddiginél hatékonyabban támo
gatták. A julius 16-i minisztertanácsi ülésen elhangzott had- 

ügyminiszteri jelentés szerint a franciák egy újabb 500 főből

158

álló zászlóalj felállítását engedélyezték és felszereléséhez
160 Charpy julius 22-i jelentésé-egyelőre 138 puskát adtak, 

ben kb. 5000 főre becsülte az ellenforradalmi hadsereg lét-
amely 1334 tényleges és 750 tartalékos tisztet számszámát, 

Iáit.161
A Vörös Hadsereg tiszai hadjáratáról érkezett kémjelen-
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téaek ismeretében a franciák valószínűnek tartották azt, 

hogy Szeged ellen is támadás készül, ügy látták, hogy az

ellenforradalmi kormány székhelyének elfoglalása morális
162szempontból is fontos lenne a Vörös Hadsereg számára.

A megszállóknak számolniuk kellett a szegedi proletariátus
újabb sztrájkmozgalmával, illetve a Vörös Hadsereghez való

163csatlakozásával.
A magyarországi hadsereg főparancsnoka ezért intézkedést tett 

a város védelmére. A védelmi terv elkészítésénél számításba 

tudták venni azt a két harckocsiszázadot is /301. illetve 

303.sz./, amelyeket az előző hetekben vezényeltek Szegedre.
A terv kidolgozásával megbízott Charpy egy 20 km hosszúságú 

védelmi vonalat jelölt ki a város körül(Algyőtől kiindulva 

Dorozsmán keresztül a horgosi vasútvonalig. Ebben az övezet
ben a 76. gyaloghadosztály 7, a 17. gyarmati gyaloghadosztály 

5 zászlóaljnyi erővel rendelkezett. Szegeden pedig a 16. al-

164

I

gériai lövészezred második zászlóalja váltotta fel ugyanazon
165ezred első zászlóaljának egységeit.

A város védelmére hozott intézkedések - mint ismeretes 

ségtelennek bizonyultak. A tiszai offenziva elakadása után 

született meg a békekonferencia julius 26-i nyilatkozata, ami 
lényegében nyilt felhivást jelentett a Tanácsköztársaság fegy
veres megdöntésére. A szegedi kormány ezután julius 29-én újabb 

kisérletet tett arra, hogy a békekonferencia hozzájárulását 
megnyerje az önálló magyar katonai akcióhoz. Kérték az ille-

szük-
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tékes hatóságok utasítását arra, hogy a Szegeden és Baján őr
zött hadianyagokat adják át részükre, valamint, hogy bizto-

166sitsák cselekvési szabadságukat Baja-Bátaszék térségében. 

/Teleki néhány nappal korábban Belgrádban megszerezte ehhez 

a szerb vezetők beleegyezését, akik annak teljesítését a fran
ciák jóváhagyásához kötötték./167 A belgrádi francia parancs
nokság julius 31-én külön kérte is a jugoszlávokat, hogy egy

168magyar ellenforradalmi hadosztályt engedjenek be Bajára.
A Tanácsköztársaság bukása után a kormány mindenképpen távoz
ni akart Szegedről a Dunántúlra, ahol teljes akciószabadságát 

biztosítottnak látta. Ezt kívánták elérni a szegedi kormány
tagjai a De Lobit-val folytatott megbeszélésen, illetve Bal
ia és Belitska augusztus 3-án Belgrádban tett látogatása al- 

169kaiméval.
A franciák engedélyével végülis augusztus 5-én éjjel indul-

170hatott el Szegedről az első két század a Dunántúlra. A 

nemzeti hadsereg mozgásszabadságát korlátozó intézkedések 

feloldására augusztus 7-én,a Peidl-kormány lemondatása után
Augusztus 8-án pedig a franciák visszaadták 

az ellenforradalmi hadseregnek azokat a hadianyagokat, ame-

171került sor.

lyeket március 26-án,illetve később a laktanyák készletei-
172nek összegyűjtésekor lefoglaltak, 

indulhatott a Duna-Tisza közén, de csak azon területekre en-
A nemzeti hadsereg meg-

gedélyezték bevonulását, ahol még nem tartózkodtak román csa
patok /az ellenforradalmi hadseregnek a továbbiakban lénye-
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gében rendőrségi feladatokat szánt a francia vezetés/. Az 

Ábrahám kormány pedig augusztus 12-én szüntette be működé
sét a városban.

Összefoglalóan megállapíthatóuk, hogy a francia vezetés a 

szegedi kormányt és fegyveres erejét egész idő alatt ké
szenlétben tartotta és a készenléthez minden eszközzel hoz
zásegítette. Mindezt anélkül tette, hogy bármikor is elkö
telezte volna magát velük szemben. Az ellenforradalom kato
nai erőinek felhasználását csak egy össz-szövetségi inter
venció keretében tartották volna lehetségesnek. 173
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IV. A megszállói politika a Tanácsköztársaság bukása után

A Tanácsköztársaság bukása után a román-magyar régió vi
szonylagos stabilizálódásával megkezdődhetett a magyarországi 
hadsereg egységeinek a térségből való kivonása, 
feloszlatására Clemenceau Julius 28-án adott utasitast. J A 

Marostól északl^/V kialakult katonai és politikai helyzet azon
ban nem tette lehetővé a franciák azonnali kivonulását. To
vábbra is szükségesnek tartották Szeged meszállását, félve 

attól, hogy a szerbek és a románok között összeütközések tör
ténnek a város további birtoklásának kérdésében. Egyensúlyo
zó szerepet játszhattak innen a román és a szerb területi 
követelések miatt mutatkozó súrlódások elkerülésére.

A Pournié alezredes Julius 26-.1 távozásával megüresedett 
városkormányzói tisztséget Rondenay ezredes - addigi hidfő- 

parancsnok - töltötte be egészen De Tournadre tábornok augusz

tus 12-i hivatalba lépéséig, 

litett csapatkivonások miatt összesen csak 5 zászlóaljnyi ka
tonai erővel rendelkezett Szegeden és közvetlen környékén 

/a 16. algériai lövészezred 3 zászlóalja és a 4. algériai 
lövészezred 2 zászlóalja/. Ezek a csapatok kb. 5 kilométe
res körben biztosították a városba vezető főbb útvonalak őr-

174 A hadsereg

176 Az uj városkormányzó az em-

zését, meggátolva a csempésztevékenységet, főként az élelmi-
/Az élelmiszerhiánnyal küzdő177szerek kivitelét Szegedről.
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Budapest valóságos szívóhatást gyakorolt az itteni kész
letekre, amit így akartak megakadályozni./
A román és a francia előőrsök között kb. 12 km szélességi! 
zónában csendőrségi feladatokat ellátó magyar ellenforra
dalmi egységek tartózkodtak. Augusztus 22-én a román csa
patok behatolva erre a területre 63 csendőrt és 3 tisztet 

lefegyvereztek Szatymaz és Sándorfalva térségében. Fegy
vereiket csak francia közbenjárásra sikerült visszakapni- 

178uk.
A szegedi városkormányzó ezt megelőzően már többször is
figyelmeztette elöljáróit a románok szegedi bevonulásának 

179veszélyére. 1^ Az emlitett esettel kapcsolatban De Lobit-
nak küldött augusztus 22-i jelentésében szintén ezt erő- 

180Sitette meg.

Augusztus 24-én De Lobit azt javasolta a város francia ki- 

üritését tervező Franchet d*Esperey-nek, hogy egy egységet 

mégis hagyjanak a városban. Graziani, a budapesti tábornoki 

bizottság francia képviselője határozottan támogatta ezt

az álláspontot, figyelembe véve az ottani francia kolónia
181Szegedről való élelmezésének lényeges szempontját, 

ziani tábornok szeptember 6-án fel is kereste Szegeden 

Franchet d’Espérey-t, aki éppen a városban folytatott tár
gyalásokat a magyarországi hadsereg feloszlatásának módo
zatairól. Lényegében ekkor született döntés arról, hogy a 

város román megszállásának megakadályozására és a budapes
ti francia kolónia élelmezésének biztosítására egy kisebb

Gra-
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francia egység maradjon a városban. Pranchet szeptember
1827-én tett erről jelentést Párizsnak.

A főparancsnok megerősítette De Tournadre tábornokot hiva
talában, a parancsnoksága alá rendelt kisebb katonai erő
pedig csak egy madagaszkári zászlóaljat jelentett. Az ed
digieknél viszont sokkal inkább számításba vették a magyar 

alakulatokat, a visszavont francia előőrsöket is ezek vál
tották fel. Négy magyar csendőrszázad szállta meg az elő
őrsök és a román vonalak által határolt zónát, két további 
pedig a város és környéke legfontosabb pontjainak őrzési 
feladatait látta el. A magyar őrség mellett vegyes beosz-
tásuakat is szerveztek. így a madagaszkári csapat ok lénye-

183gében tartalék egységként voltak jelen.
A magyarországi hadsereg feloszlatásával szeptember 

közepén annak vezérkara is eltávozott Nagykikindáról, et
től kezdve Charpy tábornok irányította a hadsereg készle
teinek felszámolását. Október elején - Charpy Trákiába tör
tént átvezénylése után - hozták létre az un. szegedi terü
leti hadosztályt /Division Territoriale de Szegedin/, De

184 Ennek kötelékébe tar-Tournadre parancsnoksága alatt, 

tozott a Magyarországon állomásozó francia csapatokon ki-
vül a Bánátban, valamint a Szerb-Horvát-Szlovén királyság
nak a Dunától és a Szávától északra lévő területein tar-

185tózkodó néhány egység, 
leti hadosztályhoz tartozó csapatok és katonai szolgála-

/2.sz. térkép: A szegedi terű-
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tok - 1919. nov. 1./ A szegedi területi hadosztály Szeged 

környéki zónájának határai északon a román demarkációs vo
nal mentén Anyásig, délen és keleten a Tisza vonala men
tén Röszkéig, nyugaton pedig a várostól kb. 15 km távol-

186 Az itteni francia egységek egy. ré
szének feladata volt a piagyarországi hadsereg készletei-
ságra terjedtek ki.

nek felszámolása. A kislétszámu francia erők zömét a 4. 
madagaszkári zászlóaljat felváltó 19. algériai lövészez
red 4. zászlóalja alkotta. Ezt egészítette ki a 14. szá
zad, a 13. század, a 4/25. számú műszaki század, valamint
a különböző katonai szolgálatok /táviró-, élelmezési-, el-

187lenőrző szolgálat, stb./.
A szegedi zónában állomásozó erők többségét magyar alakula
tok képezték, 4 zászlóalj, 2 lovasszázad, 2 tüzérségi üteg, 

3 műszaki század, ami kb. 2000 katonát és 800 csendőrt je
lentett. De Tournadre engedélyezte a magyar katonaság lét-

188számának 4000 főre történő emelését is.

1. Az ellenforradalom helyi hatalmát korlátozó 

tevékenység

A Tanácsköztársaság bukása után a franciák továbbra 

is alapvető politikai célkitűzésűknek tekintették egy, a 

befolyásuk alatt álló közép-európai szövetségi rendszer 

létrehozását. Ez a törekvésük azonban az addigi kedvező 

feltételek megváltozása miatt áthághatatlan akadályokba 

ütközött. Katonai jelenlétük egyrészt a térségben jelen-
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tékte^Lenné vált, másrészt pedig a Károlyi kormányzat ide
jén még jelentős francia orientációt képviselő csoportok 

meggyengültek, mig az angol irányzat hivei megerősödtek.
A franciáknak komoly hatalmi konkurenciával kellett szem
benézniük az angol gazdasági expanziós törekvések, vala
mint a magyarországi olasz politikai aktivitás megélénkü
lése miatt.
A tervezett francia szövetségi rendszer megvalósitásának 

alapját a konferencia békefeltételeinek magyar részről tör
ténő elfogadása, a békeszerződés aláirása jelentette volna.
A megszállói politika fő célkitűzése igy a békeszerződés 

aláirásához szükséges helyi feltételek megteremtésében ha
tározható meg.
A Szeged esetében emlitett megszállói célkitűzések - román- 

-szerb konfliktusok megakadályozása, budapesti francia ko
lónia élelmezése - továbbra is alapvető érdekükké tették a 

város társadalmi békéjének megőrzését, polgári rendjének 

megszilárdításával. A helyi hatalmi szervek ezután is a meg
szálló hatóságoknak alárendelve tevékenykedhettek, ami le-

189

hetővé tette az ellenforradalmi terror szélsőséges megnyil-
190 A megszállói funkciókvánulásainak megakadályozását, 

gyakorlásában a Huszár-kormány november végi antant-elis
meréséig lényeges változások nem történtek,
Dobay Gyula városi főispáni kinevezése - még az Ábrahám- 

kormány részéről - csak a városkormányzó jóváhagyásával
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történhetett meg. /De Torunadre augusztus 16-án megerősí
tette őt állásában. /^91 Tirts Béla városi rendőrparancsno
ki kinevezésére szintén a városkormányzó hozzájárulásával
kerülhetett sor.

Betrix városkormányzósága idején már találkozhattunk 

a franciák munkaügyi vitában gyakorolt döntőbírói tevékeny
ségével /pincérek és vendéglősök közötti bérkérdés/. De Tour- 

nadre a társadalmi béke megteremtése jegyében különös gon
dot fordított a munkaügyi bíráskodással kapcsolatos uj sza
bályozás kialakítására. Mindez alkalmas volt arra is, hogy 

a munkásság körében bizonyos polgári demokratikus illúzió
kat keltsen, amelyek kialakulásában a szociáldemokrata 

párt helyi vezetésének is szerepe volt. /Ugyanakkor tak
tikai hiba lett volna nem kihasználni a megszállók által 
a munkásmozgalomnak biztosított viszonylagos vedelmet./ ^
De Tournadre városkormányzó augusztus 23-i 35. számú ren
deletével Békéltető Bizottság felállítását rendelte el, 

amelynek hatásköre a júniusi sztrájk során elbocsátott mun
kások újra történő alkalmazására terjedt ki. A 7 tagú bi
zottság 3 munkaadó és 3 munkás tagból állt, Csillag Lász-

193 Szeptember 5-én a 36.szá

mú városkormányzói rendelet a Békéltető Bizottság hatás

körét /melyet tévesen Munkaügyi Bíróságnak nevez/ kiter-

ló járásbiró elnöklete alatt.

jesztették a szolgálati szerződések■betartásának ellenőr

zésére, mindenféle elbocsátás ügyére, valamint "a munkás
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azon jogának védelmére, hogy törvényes szervezetnek tagja 

«194 Az emlitett kérdésekben a megszállás ideje alatt
195

lehet.
Október 15-én aérdemleges határozatokat nem hoztak.

37. szám'u rendeletben előirták, hogy a Munkaügyi Biróság
- az addig felfüggesztett 1918. évi IX. néptörvény értel
mében - kezdje meg ismét működését. /Jogszabályi előírásaik
ban a franciák legtöbbször - az övékéhez legközelebb álló - 

polgári demokratikus forradalom időszakának jogalkotásához 

nyúltak vissza./ De Tournadre ugyanezen rendeletével ki
vonta a Munkaügyi Biróság hatásköréből az augusztus 19. után 

folyamatba tett ügyeket és azokat a Békéltető Bizottság ha
táskörébe utalta. A két szerv közötti hatásköri tisztázat
lanságok ürügyén Csillag László - aki mindkettő elnöki tisz
tét betöltötte - lemondott funkciójáról a Békéltető Bizott
ságban. A Munkaügyi Biróság működését előiró jogszabállyal 
kapcsolatban nehezményezte, hogy az nem a Friedrich-kor- 

mány által időközben kiadott rendeletek értelmében tevé-
Az emlitett szervek összetételével, a műkö

désűk alapjául szolgáló jogszabályokkal kapcsolatban fel
merült vitás kérdések megoldására De Tournadre október 21-én 

bizottságot nevezett ki. A bizottság által létrehozott meg
állapodás eredményeként a városkormányzó november 1-i ren
deletében a következőket irta elő: A Munkaügyi Biróság az 

1918. évi IX. néptörvény alapján kezdi meg működését. Mó
dosították a felmondási idővel és az elbocsátottak végki-

196kenykedhet.
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elégitésével kapcsolatos 4951/1918. ME számú rendeletet. 

Az ebben foglaltaknál méltányosabban szabályozták a fel
mondási időt és a végkielégités összegét az elbocsátott mun
kások és alkalmazottak javára. A rendelet előirja a Bé
kéltető Bizottság további működését is olyan ügyekben,
amelyek nincsenek törvénnyel szabályozva, pl.: a sztráj
koknál történő elbocsátások külön méltánylást érdemlő ese
teiben, illetve a felmondások érvénytelenítésében.
E két szerv konkrét tevékenységével kapcsolatban adatokat 

nem találtunk. A Békéltető Bizottság 1920. február 18-án 

szüntette meg működését, a működési költségekből fennma
radt 1700 koronát pedig a franciák a nemzeti hadseregnek 

adományozták. 198 1920. február elején hatályukat vesztet
ték a Békéltető Bizottság és a Munkaügyi Biróság működését

199szabályozó rendeletek.
A városi lakásínség enyhítése - a társadalmi béke biz

tosításával összefüggésben - továbbra is lényeges kérdés
volt a megszállók számára. De Tournadre, lakáshivatali 
ügyekben hozott rendeletéi - folytatva Betrix ezirányu in
tézkedéseit - a háztulajdonosok érdekvédelme mellett a la
kásbérleti dijakkal való visszaélések megakadályozását 
szolgálták. Október 28-i rendeletével megtiltotta a laká
sok jövőbeni "kommunizálását". Nem engedélyezte egész la
kások albérletbe történő kiadását, valamint egyes lakré
szek albérletbe való kiadását kizárólag a háztulajdonos
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hozzájárulásához kötötte. Október 29-i sajtóközleményében 

azonban ezt - az albérlőkre nézve hátrányos korlátozást - 

törölte, illetve olyan módon állapította meg, hogy a la
kástulajdonosok bizonyos feltételek mellett kötelezhetők

200 Betrix lakásügyi rendelkezésé
hez hasonlóan hangsúlyozta, hogy a bérösszeg megállapítá
sa a i.akáshivatal hatáskörébe tartozik, valamint megtil-

a lakások bérbeadására.

tóttá a lakbérek emelését további rendelkezésig.
Az ellenforradalom hatalmának korlátozása szempontjából 
kell értékelnünk az igazolóbizottságok túlkapásainak meg
akadályozására tett városkormányzói intézkedéseket. A Do- 

bay főispán által a városban megindított igazolóbizottsá
gi tortúrák a forradalmakat támogató vagy ezzel gyanúsí
tott tisztviselők, alkalmazottak és pedagógusok elbocsá
tására irányultak. Ezek bármilyen gyanú vagy vádaskodás 

eredményeként megindulhattak, főképpen a tanitók és taná
rok proletárdiktatúra idején tanúsított magatartása alap
ján.
De Tournadre - tudomást szerezve a bizottságok létrehozá
sát előiró kormányrendeletről - megkérdőjelezte azok meg
alakításának szükségességét Szegeden, a francia megszállás 

teremtette más körülmények között megvalósult proletárdik-
A városkormányzó ezzel együtt szeptember 

17-i rendeletével engedélyt adott az igazolóbizottságok 

szegedi működésére a következő feltételek mellett:

201tatura miatt.
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1. A bizottságok közvetlenül nem hozhatnak és nem terjeszthet
nek fel központi hatáságaiknak semmiféle határozatot.

2. Az elkészült aktákat a városkormányzóhoz kell felterjesz
teni a városi főispán véleményezésével ellátva /a végle
ges határozatot De Torurnadre hozhatja meg/.

3. A tisztviselők, alkalmazottak vagy munkások elbocsátá-
202sára csak a városkormányzó adhat engedélyt.

Dobay szeptember 24-i átiratában határozottan tiltakozott a 

városkormányzó azon állitása miatt, hogy Szegeden politikai
okokból bárkit is üldöztek, vagy elbocsátottak volna állá- 

203 De Tournadre október 19-én 23 olyan pedagógusnak 

a beadványát juttatta el a főispánhoz, akiket október ele-
sából.

jén - tehát az említett városkormányzói rendelet megjelené
se után - függesztettek fel állásukból, illetve szüntették 

meg, vagy csökkentették fizetésüket. Hivatalos levelét az
zal a fenyegetéssel zárta, hogy - mivel Dobay nem hajlan
dó őt támogatni a nyugalom helyreállításában - kénytelen

A főispán felhá-204lesz szolgálatait a jöőben nélkülözni, 

borodottan utasította vissza - a városkormányzót félre
informáló - őt ért rágalmakat. Beniczky belügyminiszter
hez később Írott levelében ugyanakkor büszkén vallotta be, 
hogy még a városkormányzói rendelet megjelenése előtt va
lamennyi olyan tanítót és tanárt rendelkezési állományba

a köztudat és a tanári testületek irá- 

az iskolában vallásellenes és
helyezett, akik " 

sós véleménye szerint
• • •

• • •
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„205hazafiatlan dolgokat hirdettek.
Október 22-én a De Tournadre tábornokkal folytatott ered
ménytelen tárgyalás után Dobay bejelentette lemondási szán
dékát a városkormányzónak. A Beniczky belügyminiszterhez 

Írott felmentését kérő levelében|az emlitett ügyről rész
letes tájékoztatást adva közölte, hogy ilyen körülmények 

között a megszálló csapatok parancsnokával képtelen együtt
működni.
A Dobay lemondó leveléhez csatolt kisérő jelentésében Ke
lemen, kerületi kormánybiztos a következő megállapítást 

tette a francia megszállás körülményeivel kapcsolatban:
az impériumot

az összes pártok egyesülésének előtérbe tolásával és foly
tonos hangoztatásával olyképpen gyakorolják, hogy valósá
gos kerékkötői a mi kormányzati irányzatunk érvényesülé-

" Ugyanakkor a franciákkal szemben tanúsítandó na-

206

a francia katonai parancsnokságok• • • • • •

sének • • •

gyobb tapintat fontosságára hívta fel a figyelmet, amig
207fennáll a város román megszállásának veszélye.

A lemondásra kényszerült Dobay helyét november 14-én Уавек
Ernő foglalta el. De Tournadre azonnal megbízta az uj váro
si főispánt 150 elbocsátott tisztviselő ügyének kivizsgá
lásával, valamint kérte, hogy a panaszbeadványokat ezután

208 Határozott fellépése valósaját részére küldjék meg. 
szinüleg azt a célt szolgálta, hogy egyértelművé tegye Va-
sek előtt, hogy továbbra is a városkormányzó rendelkezik a
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városi hatóságok felett, illetve elejét kivánta venni a 

Dobayéhoz hasonló eseteknek.
A francia megszállói politika következetességét, mintegy 

^Jogfolytonosságát" kivánta igazolni De Tournadre közben
járása Dettre János rehabilitálása érdekében. Visszautasí
totta az Ügyvédi Kamara ellene felhozott vádjait, miszerint 

a volt főispán maradéktalanul eleget tett a szovjetkormány 

intézkedéseinek és végig csak a munkásságra támaszkodott.
A városkormányzó - Vaseknek küldött átiratában - hangsú
lyozta, hogy Dettre kizárólag a francia parancsnokság uta
sításai szerint Járt el annak érdekében, hogy a vérontást

„209elkerülje és a várost megóvja a "szovjetek uralmától.
De Lobit a már idézett április 20-i Délmagyarországban köz
zétett levelében is világosan kifejtette, hogy a város ve
zetői alá vannak vetve a francia katonai hatóságok ellen
őrzésének. "Nem vonhatók tehát honfitársaik részéről fele- 

„210lősségre. Megemlítette még De Tournadre azt is, hogy 

Dettre tevékenységét Betrix mellett Charpy és De Lobit is
több Ízben elismerték. A városkormányzó egy becsületbiró- 

ság összehívását Javasolta a volt főispán rehabilitására. 

Miután a Huszár-kormány elismerése már november végén meg
történt az antant részéről, igy Vasek Jogosan utasíthatta
vissza a Javaslatot azzal, hogy Dettre ügyében egyedül a

211magyar belügyminiszter rendelkezik fegyelmi Jogkörrel.

Az ellenforradalmi hatalom terrorisztikus megnyilvá
nulásainak korlátozására tett francia intézkedéseket pél-



80 -

dázza Gábor Antal ügyében történt közbenjárásuk. Gábor An
tal a dorozsmai direktórium élelmező bizottságának elnöke 

volt a proletárdiktatúra időszakában. Szeptember 12-én a 

csendőrök letartóztatták és súlyos bántalmazások után egy 

dorozsmai pincébe zárták. Gábor édesanyja szeptember 16-án 

De Tornadre-nál tett panaszt a fiával szemben elkövetett 

kegyetlenkedések miatt. A városkormányzó szeptember 20-án 

vizsgálatot indíttatott az ügyben, illetve arról a főis
pán tájékoztatását kérte. Az államügyészségtől kapott in
formációk alapján közölte vele Dobay, hogy - az ilyen ese
tekben megszokott koholt vádak alapján - lopás és sikkasz
tás miatt jogosan fogták perbe. A vádlott sérülései pedig 

nem a csendőröktől elszenvedett bántalmazásokból, hanem
a vádlott szökési kísérletekor történt dulakodásból szár-

pipmaznak. Arról nincsen tudomásunk, hogy az igazoló je
lentésben foglaltak mennyiben elégítették ki a városkor
mányzó érdeklődését, az azonban valószinü, hogy az ügy ezek 

után csak a "szabályos" rendőrségi illetve bírósági eljá
rás keretei között mehetett tovább.

A francia megszállás a proletárdiktatúra bukása után 

a politikai élet gyorsabb szerveződését, a szociáldemok
rata pártnak az országosnál élénkebb szervezeti-politikai 
tevékenységét tette lehetővé Szegeden, llyilt fórumon itt
kaphatott legélesebb bírálatot a párt országos vezetése a

213 A városi pártforradalmat megtagadó magatartása miatt.
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szervezet a megszállás biztosította kedvezőbb körülmények 

között folytathatott harcot a keresztényszocialista moz
galom ellen. A szociáldemokrata párt szegedi titkársága 

1919. szeptember 26-án a városkormányzó segítségét kérte 

a keresztényszocialista szervezkedésekkel szembeszálló, 
letartóztatott dohánygyári munkásnők szabadonbocsátása
érdekében. De Tournadre október 3-án utasította a főis-

214pánt az ügy kivizsgálására, 

csen tudomásunk, de a városkormányzó hasonló közbenjárá
sai mindenképpen visszatartó erőt jelentettek az ellen-

/Ennek eredményéről nin-

forradalmi hatalom ilyen megnyilvánulásaiban./
A városi szociáldemokrata mozgalom szempontjából említés
re méltó, hogy ebben az időszakban indulhatott meg "Munka" 

cimmel a pártszervezet színvonalas lapja. Az országos ve
zetés megalkuvó politikája csak jóval a megszállás megszüné-

215se után éreztette hatását a szegedi szervezetben.
Az 1920. januárjára kiirt országgyűlési választások elő
készületei jelentősen felélénkítették a város politikai 
életét, ami a városkormányzó bizonyos aggodalmát is ki
váltotta, tartva a "kedélyek forrongásától". A választá
sokkal kapcsolatos október 18-i állásfoglalásában De Tor-
nadre az osztályok és vallásfelekezetek pártérdekek felett

216álló összefogásának szükségességére figyelmeztetett.

A franciák a proletárdiktatúra bukása után is segí
tették a városi közellátást, elsősorban a társadalmi béke
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fenntartásának biztositékaként. Valószínűnek látszik, hogy 

a közellátásban betöltött szerepükkel összefüggésben bizo
nyos francia gazdasági expanzió lehetőségét is mérlegelték 

a térségben.
A magyarországi hadsereg feloszlatásával együtt annak fe
leslegessé vált készleteit és hadianyagát kiárusították, 

ezek eladására egy likvidáló bizottságot szerveztek szep
tember hónapban, Consortium d*Orient néven. A kiárusítás
ra került vasanyagok, sárgaréz, rizs, cukor, liszt és más 

élelmiszerek felvásárlására és szétosztására a Kamara köz
vetítésével alkalmi egyesüléseket létesítettek a szegedi 
kereskedők. A legnagyobb üzletnek a 800 teherautóból álló

1

újvidéki autópark megvásárlása bizonyult a Magyar-Olasz
217bank fennhatósága alatt álló konzorcium révén, 

gedi Fenyő testvérek például 29 mázsa dohányt vásároltak
A sze-

a Consortium d’Orient-tól, de eladására hiába kértek en
gedélyt a városkormányzótól, aki azt Vasek javaslatára el- v

utasította, mivel a dohányáru eladása állami monopólium
nak számított. 218 A francia városkormányzó által augusztus 

hónapban bevezetett élelmiszerkiviteli tilalom lehetővé
tette a város nagyobb nehézségektől mentes ellátását. /А 

kezdetben korlátozott, majd teljes kiviteli tilalom 1920. 
január közepéig volt érvényben./
A város ellátását korábban hagyományosan biztositó déli 
területekről történő áruszállításokat nagyban megnehezi-

-j
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tették a szerb hatóságok. A francia haderő kivonásával 
még a szegedi francia csapatok részére vásárolt áruk után 

is kiviteli vámot követeltek. A szegedi Kenderfonógyár ré
szére - francia közvetitéssel - tervezett vásárlást úgy 

hiúsították meg, hogy a gyár képviselőjét kisérő francia 

megbízottól a szerb hatóságok elkobozták a kifizetésre szánt 
összeget.
A francia gazdasági expanzió lehetőségét kívánta felderi- ' 

teni a francia kereskedelmi minisztérium, amikor Charpy 

tábornokot megbizta 1919. szeptemberében a magyarországi 
gazdasági viszonyokról szóló jelentés elkészítésével. To- 

nelli leirása szerint ezt a dokumentumot - az adatgyűjtés
sel megbízott francia tiszt helyett - tulajdonképpen ő ma
ga állította össze és Charpy aláírásával ez került Párizs
ba. A franciákkal jó kapcsolatokat fenntartó iparkamarai 
titkár nyilván tisztségéből adódóan is szorgalmazta volna 

a magyarországi francia tőkebefektetéseket. Javaslatot tett , 
az emlitett jelentésben egy magyar-francia közös vállalat 

létesítésére, amelynek alaptőkéje a 76. hadosztály hadbiz
tosságának felhasználásra nem került 50 millió koronájá
ból és a Consortium d*Orient 70 millió koronájából tevőéne 

össze. Tonelli felvetette emellett egy francia-magyar bank 

létesítésének tervét is, amely lehetőséget adna arra,hogy

219

!

magyar kereskedők francia segítséggel szerezzenek pozici-
220ókat a Balkánon.
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A közép-európai francia befolyási rendszer megvalósitásá- 

nak célkitűzésével összefüggésben mérlegelték Párizsban 

a magyarországi gazdasági terjeszkedés lehetőségét is, az 

erősödő angol konkurenciával szemben.
Szólnunk kell még a francia lapcenzuráról, amely a prole
tárdiktatúra bukása után is, egészen a megszállás végéig 

működött. A cenzuráztatás szempontjaiban a korábbi idő
szakhoz képest változások nem történtek. Különös gondot 
fordítottak a megszállók az olyan tartalmú újságcikkekre, 

amelyek a súlyos magyar békefeltételek kapcsán franciael
lenes közhangulat kialakulásához járulhattak hozzá. Ezért 
kavarhatott vihart az Uj-Magyarság cimü lap 1920. január 

10-i cikke, amely a párizsi békekonferencia Legfelsőbb 

Tanácsának tagjait "tranzsirozóknak" nevezte, utalva a 

szinmagyar területek szétdarabolására. De Tournadre azzal
fenyegette meg ezért Vasek főispánt, hogy a cikkel kapcso-

ppilatban referálni fog Párizsban, 

mányzóhoz Írott hivatalos levelében egyrészt azt hangsú
lyozta, hogy az "Uj-Magyarság” saját tőkével dolgozó ma
gánvállalat, amiért ő nem vállalhat felelősséget. Másrészt 
igen határozottan elhatárolta magát a cikkben leírtaktól, 

közölve, hogy azok a legkevésbé sem fedik kormányának po-
Vasek, Huszár miniszterelnököt is

A főispán a városkor-

222litikai irányvonalát, 

értesítette az ügyről, aki a szegedi városkormányzóhoz kül

dött január 24-i levelében azt irta, hogy "a magyar kormány



- 85 -

nemcsak hogy távoláll az ilyen Ízléstelen támadásoktól,
„223hanem azokat a leghatározottabban el is Ítéli.

De Tournadre városkormányzósága idején is gyakorolták a 

francia hatóságok a kihágási bíráskodást. Ebben az idő
szakban már nem a város elzártságával összefüggő tiltott 

határátlépés, hanem a kiviteli tilalom miatt elterjedt 

csempészés jelentette a kihágási ügyek túlnyomó részét.
A városkormányzó a büntetéspénzekből befolyt összegeket 
humanitárius és kulturális célokra fordította. Különböző 

összegeket adott át a Siketnémák és a Vakok Intézetének, 
a Nővédő Egyletnek és a Vöröskeresztnek. A városi könyv
tár részére pedig ajándékként megvásárolta a francia klasz-

224szikusok Lemaire-féle kiadását.

2. A politikai hatalom átadása

Huszár Károly kormányának 1919. november végi antant
elismerése és a békekonferenciára történő meghívása után 

a még ott állomásozó francia erőket is fokozatosan kivon
ták Magyarország területéről. A román hadsereg visszavo
nulása a Tisza bal partjára biztosítékot jelentett a fran
cia hadvezetés számára a további román-szerb-magyar ellen
tétek megszűnésére. Mindezek eredményeként lehetővé vált 

a szegedi területi hadosztály felszámolása, a városban 

és környékén állomásozó francia katonaság elszállításával. 

November 28-al kezdődően hagyták el Szegedet a 16. és 17.
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század alakulatai, majd követte őket a többi egység. A
szegedi területi hadosztály hivatalosan 1920. február 1-én 

?2C5szűnt meg.
A városkormányzóság fokozatosan adta át a hatalmat a 

városi hatóságoknak. Már november 22-től megnyitották a 

táviró- és távbeszélő forgalmat, egyelőre csak egy vonal 
átadásával. Figyelmeztették a lakosságot arra, hogy a sür
gönyöket cenzúrázzák, a telefonbeszélgetéseket ellenőriiK .. 
és csak szolgálati, családi vagy üzleti ügyben lehet beszél
getést folytatni. November 28-án a távbeszélőforgalom meg
szakítása éppen azzal az indokkal történt, hogy a városkor
mányzó rendeletét megszegve, politikai témájú tárgyalásra.

De Tournadre december 5-én az összes táv
iró- és távbeszélővonalat a Magyar Posta rendelkezésére bo
csátotta, egyben közölte az utlevélkényszer eltörlését Sze
ged és az ország többi része közötti utazásoknál. December

226к érült sor.

7-től engedélyezte a városkormányzóság a kettős cenzúra be
vezetését. Franchet d’Esperey január 4-én tett utoljára 

látogatást a városban és a várható békekötés létrehozásá
nak feltételei szempontjából tájékozódott az országgyűlési

228választások kilátásairól.
Január 26-án Szegeden is lezajlottak a nemzetgyűlési vá
lasztások. 1920. február 9-én rendeletet tettek közzé a
hadijog alapján hozott és a magyar törvényekkel ellenkező

229 /Ekkor tör-jogszabályok hatályon kivül helyezéséről.
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tént meg a munkaügyi éa lakbérleti ügyekre vonatkozó ren
deletek hatálytalanítása is*/ De Tournadre tábornok feb
ruár 23-án a városi vezetőknél tett látogatása alkalmával 
közölte a hatalom március 1-el történő átadását. Február
29-én utolsó napiparancsában hozta Szeged lakosságának tu-

230domására a megszállás befejezését.

/
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V. A francia megszállás időszakának értékelése

A francia megszállás időszakának értékelése kapcsán 

szeretnéd kitérni a megszállás bizonyos külsőségeire, ar
ra, hogy milyen kép alakulhatott ki a város lakossága kö
rében a franciákról.
Emlités történt már azokról a lakosság körében élő illú
ziókról, amelyeket a kedvezőbb békefeltételek reményében 

a franciák iránt tápláltak. A megszálló hadsereg Magyar- 

ország iránti r.okonszenvének felkeltését, valamint a pol
gári demokratikus forradalom célkitűzéseinek ismertetését 

szolgálta a "La Hongrie Républicaine" cimü francia nyelvű 

lap megindítása. Az újság Juhász Gyula és Vág Sándor szer
kesztésében 1918. január 8. és március 14. között jelent 

231meg.

A békefeltételekkel kapcsolatos kellemetlen hirek hatásá
ra az addigi szívélyes viszony a franciák és a szegediek 

között jóval hűvösebbé vált. Komolyabb összeütközések ugyan 

francia katonákkal nem történtek, de a magyar és francia 

tisztek között november 3-án a Kass kávéházban lezajlott 

incidens jelezte a kapcsolatok megromlását. A kávéházban 

szórakozó magyar tisztek a franciákkal történt összeszó- 

lalkozásukat követően távozni voltak kénytelenek a Kásá
ból. A helyiségben tartózkodó közönség a zenekarral együtt
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ugyancsak elhagyta a szórakozóhelyet, majd hetekig sza
bályosan bojkottálta annak látogatását. Az esetet Szilassy 

Cézár a Szegedi Uj Nemzedékben - a francia cenzúra ébersé
gét kijátszva - megirta egy elbeszélésben "Café ä la Rouche" 

cimmel, német környezetbe átültetve a cselekményt. A város
kormányzó a Kassban történteket "a francia nemzet elleni 
tüntetésnek" minősítette és elrendelte az incidens két ma
gyar szereplőjének eltávozását a városból, ami nem kis fel
háborodást keltett a lakosság körében.
A szegedi városkormányzók közül Betrix és De Tournadre töl
tötte be hosszabb ideig ezt a hivatalt. Betrix ezredest, 

Somogyi jó megjelenésű, idősebb emberként irta le, aki tár
gyalásai során rendkívül szívélyesen viselkedett. Radikális
politikai pártállása és szabadkőművessége folytán érttette 

meg magát igen jól Dettre főispánnal. 233 Még ha az ellen- 

forradalmi körök "kommunistabarátsággal" is vádolták, azt
mindenképpen megjegyezték, hogy Betrix nevéhez fűződött 

a proletárdiktatúra helyi hatalmának megszüntetése. Az őt 

hivatalában felváltó Gondrecourt tábornokról - aki a magyar 

ellenforradalmárok körében nagy tiszteletnek örvendett -
Somogyi feljegyezte, hogy régi francia főúri családból szár-

234mazó, királypárti főtiszt volt. 

kíméletlen letörésével tette hirhedté.
Nevét a júniusi sztrájk

A szegedi polgármester emlékezése szerint De Tournadre tá

bornok - ideges száj rángatózásával és monoklijával - külső-
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re nem keltett kellemes benyomást. Ugyanakkor rendkívül
müveit embernek és jó szónoknak tartotta, aki járatos volt

235a magyar történelemben és érdeklődött a néprajz iránt is. J 

A városban megfordult valamennyi magasrangu tiszt /Franchet 
d’Esperey, De Lobit, Charpy/ látogatást tett a városi Könyv
tárban, aláírásukat a vendégkönyv őrzi, Móra igazgató kiegé
szítő jegyzeteivel együtt.
A városban állomásozó francia katonák közül elsősorban a gyar
matiak hivták fel magukra változatos öltözékükkel a lakosság 

figyelmét. Kelemen feljegyezte, hogy a villamosokon - ahol 
ingyen utazhattak - néha udvariatlanul viselkedtek és álta
lános felháborodást keltett a hölgyekkel szembeni kultúrá
latlan magatartásuk. Szintén visszatetszést keltett a sze
gediek körében a francia tisztek - jó anyagi helyzetükből

236adódó- pazarló, és laza erkölcsű társasági élete.
A városparancsnokság a lakosság szórakoztatására kultures- 

teket rendezett irodalmi felolvasással és hangversenyekkel 
a Korzó moziban, valamint ingyenes nyelvtanfolyamot indí
tottak az érdeklődők részére.
A megszállás időszakának látványos francia rendezvénye volt 

julius 14-i nemzeti ünnepük. A Széchenyi téren felvonultat
ták a városban állomásozó valamennyi csapategységüket. Külö
nösen érdekes volt a marokkói lovasok felvonulása, akik

nemzeti viseletét jelképező vörös széles övvel a dere

kukon, erősen kantározott apró tetszetős arabs lovakon, ma-

237

• • •

. /
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gas kápáju fanyergeken, rövid kengyellel lovagoltak." Egész 

nap zenés katonai körmenetek járták a várost, este pedig 

tűzijátékkal zárták az ünnepet.
A francia megszállók mindvégig alapvető célkitűzésűknek te
kintették Szegeden a szilárd polgári rend megteremtését, a 

Tanácsköztársaság időszakában elsődlegesen az intervenciós 

tervek megvalósitásának előfeltételeként, a proletárdikta
túra bukása után pedig a békefeltételek elfogadtatásának 

biztositékaként. A francia politika egyensúlyozó, mérséklő 

szerepet is képviselt a térségben a túlzott román és szerb 

területi igények elhárítására, illetve összeütközéseik meg
akadályozására. Talán túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a 

francia katonai jelenlét a város szempontjából a kisebbik 

rosszat jelentette a szomszédos államok hadseregeinek meg
szállásához képest.
A szegedi polgárságot mindenképpen megnyugtatták a franci
áknak a polgári vagyonbiztonság védelmére és "a munkásság 

fékentartására" irányuló törekvései. A város közellátásá
ban nyújtott segítségükkel sokat tettek a lakosság életkö
rülményeinek elviselhetőbbé tételéért, mégha ez nem is tel
jesen önzetlenül, hanem elsősorban megszállói érdekből tör
tént.
Természetesen nem feledkezhetünk meg arról, hogy a Tanács- 

köztársaság szegedi hatalmát a franciák szüntették meg és 

verték le kíméletlenül a munkásság júniusi sztrájkharcát.
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Az ismertetett francia politika tette lehetővé az ellen- 

forradalom erőinek zavartalan szervezkedését, a város el
lenforradalmi gócponttá alakítását. Közvetlenül is segí
tették az ellenforradalmi haderő megteremtését és felsze
relését, mégha annak felhasználására az össz-szövetségi 
intervenció elmaradása miatt nem is került sor.
A fehérterror időszakában a francia megszállás hatását ab
ból a szempontból kell értékelnünk, hogy korlátozta, illet
ve elodázta az ellenforradalmi terror megnyilvánulásait a 

városban és viszonylag szabad szervezkedési lehetőséget biz
tosított a szociáldemokrata mozgalom számára.

'l
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városkormányzók főbb életrajzi adatai: 239

Franchet d* Espérey /Louis Félix Marie/ tábornagy, a szö
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204» CsmL Tonelli iratok - De Tournadre levele Dobay Gyulához

1919* október 19*
205. CsmL Tonelli iratok - Dobay bejelenti Berniczky Ödönnek

lemondását 1919* október 22.
206. Uo.
207. CsmL Tonelli iratok - Kelemen kerületi kormánybiztos ki

sérő jelentése Dobay lemondó leveléhez 1919.
okt. 22.

208. CsmL 795/11/1919* Szeged város főipsánjának iratai

1919. dec. 4.
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209* CsmL Tonelli iratok - De Tournadre átirata a kormány

biztoshoz Dettre rehabilitására /1919* dec.22Jl/

210. VDCSMMT 1917-1919« 447. old.
211. CsmL Tonelli iratok - Vasek válaszlevele De Tournadre-hoz

/1919. dec./
212. VDCSMMT 1919-1944. 53-54. old.
213. VDCSMMT 1919-1944. 17. old.
214* CsmL 1919/11. 381. sz. Szeged város főispánjának iratai.

215. VDCSMMT 1919-1944. 17. old.
216. VDCSMMT 1919-1944. 57-58. old.
217» Tonelli S.: i.m. 42. old.
218. CsmL 197/1920. 1920. II. 12. Szeged város főispánjának

iratai.
219. CsmL Tonelli iratok - Pro memoria a kereskedelemügyi

államtitkár számára a szegedi francia megszállás viszo
nyairól /1919* szeptember/

220. Uo.
221. CsmL 61/1920. 1920. I. 10. Szeged város főispánjának

iratai. /

222. Uo. 61/1920. 1920. I. 13.
223. Uo. 61/1920. 1920. I. 24. 
224« Tonelli S.: i.m. 30. old.
225« Bernachot: i.m. 231« old.
226. CsmL Tonelli iratok: A budapesti telefon- és távirófor- 

galom megnyitása,De Tournadre nov.

227» Szegedi Napló 1919* december 5> december 7.

28-i nyilt parancsa.
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228. CsmL Tonelli iratok - Somogyi Szilveszter összefoglaló 

jelentése Pranchet d’Esperey négy szegedi látogatásáról.
229« Tonelli S.: i.m. 28. old.

230. CsmL Tonelli iratok -De Tournadre utolsó napiparancsa 

Szegeden /1920. feb r. 29*/

231. Vág Sándor: A "La Hongrie Républicaine" és Juhász Gyula 

in: Irodalomtörténeti Dolgozatok /1956. Szeged/
232. CsmL Tonelli iratok - A szegedi körletparancsnokság je

lentése Kelemen kormánybiztoshoz a Kass kávéházi affér 

tb. /1919« nov. 6./ és Kelemen B.: i.m. 636-638. old.

233« CsmL Tonelli iratok - A franciák viselkedése a szegedi 
közigazgatási hatóságokkal szemben.

234. Uo.
235. Uo.
236. Kelemen B.: i.m. 364. old.

237• Újlaki Antal: Szeged a forradalomban és a nemzeti föltá- 

madásban /Szeged, 1921/ 152. old.
238. Uo.
239. Palásti László: Szegedi kutatások Nyugat-Európában 

In: Somogyi-könyvtári hiradó 1969/2.

к


